

COMBATES EN ALSACIA

La lucha en el Niemen, el Narew y el Vístula

LAS OPERACIONES DE LOS ITALIANOS

MUNICIONES

Los rusos han paralizado provisionalmente los esfuerzos ofensivos de Pflanz, Linsingen, Boehm-Ermolli, Mackensen y el Archiduque José Fernando, y aprovechándose de ello, atacan en el Vístula a Woysch, en el Narew a Gallwitz y en Curlandia a Bilow. Sus últimos comunicados y los aerogramas de la Agencia Wolff coinciden sustancialmente.

En verdad, los ataques de la derecha y el centro austroalemanes son menos peligrosos para la seguridad del triángulo polaco que los de la izquierda y la extrema izquierda. Tres operaciones importantísimas han iniciado bruscamente los generales de Alemania y Austria. La primera contra Ivangorod. La segunda contra la vía férrea Varsovia-Petrogrado. La tercera contra la línea del Niemen medio y el campo atrincherado de Kowno.

Vese que el Gran Estado Mayor austroalemán modifica sus planes según lo aconsejan las vicisitudes de la lucha. Indudablemente, la invasión de Curlandia y la ocupación de Libau fueron proyectadas para impedir sorpresas tan lamentables como la tercera entrada de los moscovitas en las regiones orientales prusianas, después de la segunda batalla de Augustowo. Pero luego se pensó en una conquista lenta y metódica de las provincias bálticas, y más tarde en la toma de Mitau y de Riga, y últimamente, los estrategas de los Imperios centrales ponen en práctica un plan vastísimo, que debe llevarles, según los críticos militares de Berlín y Viena, a la completa destrucción del ejército ruso.

Sin embargo, como el Gran Duque es muy prudente y no quiere aventurarse a batallas decisivas, es difícil que maniobre de modo que haga posible el gigantesco y extraordinario coto con que sus enemigos sueñan. Como ha hecho observar el coronel Gaedke en el «Vorwaerts», el resultado de la inmensa batalla de Rusia será debido, no sólo a la valentía y elementos de los austroalemanes, sino también a los acuerdos que el mando moscovita tome y realice con su acostumbrada decisión.

Dadas las condiciones estratégicas y tácticas de la descomunal pugna de Oriente, puede afirmarse que los rusos mantendrán íntegramente sus líneas si tuvieran la artillería y las municiones necesarias. Es cierto, como ha contado en un bello trabajo un crítico militar español, que las divisiones del Gran Duque, privadas de cañones, han sido ya varias veces batidas en brecha, a semejanza de nuestros tercios de Rocroy. En uno de nuestros artículos hemos reproducido testimonios de periodistas alemanes, que confirman el hecho. Recordarse el episodio de la batalla de Gorlice, que comentamos hace algunas semanas. Cuando Mackensen emprendió su ofensiva, desde Cracovia, sobre el frente Tarnow-Gorlice-Dukla, abrumó a los ochenta mil rusos que lo defendían con un cañoneo espantoso de cientos de baterías pesadas y de campaña. La artillería moscovita no contestaba apenas, y concluyó por callarse. Los cañones de von Mackensen siguieron disparando largo rato aún. Luego avanzó la infantería, creyendo que ya no había enemigos. Y fue recibida por un fuego nutridísimo de fusil. Los infantes rusos habían aguantado a pie firme aquel diluvio de inflamados metales.

Si los zaristas evacúan Varsovia, cosa muy probable y bastante cercana, según todos los indicios, deberán estar revés a la falta de municiones solamente.

Francia fabricaba diariamente, al principio de la guerra, de 13 a 14.000 proyectiles de calibre. Hoy fabrica 100.000, y ha tomado medidas que aumentarán esta producción formidable. Pero Austria y Alemania, según dijo Lloyd George en la Cámara de los Comunes, envían a sus parques 250.000 proyectiles cada veinticuatro horas. Por eso han podido, sin dejar de cañonearse con los aliados en Occidente, rechazar a los rusos en Galitzia y Polonia.

Ahora bien. Si Francia se ha asegurado una producción normal de 100.000 obuses cada día, bien pueden Rusia, Italia y sobre todo Inglaterra, con sus recursos propios y con la ayuda norteamericana, producir el doble. Se asegura en París que antes de tres meses tendrá el Cuádruple Acuerdo más artillería y más balas que sus adversarios. Hoy ya tiene más soldados. Y no ha perdido, sino que ha completado, gracias a Italia, el dominio del mar. Y esta guerra la ganarán los más resistentes y ricos en oro, hombres, industria y materias primas. Por eso, aquellos que sólo se fijan en la situación militar, en los territorios ocupados por los beligerantes, en las batallas ganadas o perdidas, no abarcan el problema en toda su magna complejidad y se exponen a yerros definitivos y gravísimos.

Según informes de origen suizo, los alemanes, después de su primer gran esfuerzo, fracasado en el Marne, el Iser y el Vístula, sufrieron una crisis de municiones y artillería.

Durante el invierno, calladamente, se aplicaron a conjurarla. No hicieron como los franceses y británicos, campañas públicas en tal sentido. El mando supremo temió sin duda advertir al enemigo y descorazonar al pueblo. Y en abril, ó sea cuando los rusos estaban exhaustos de material y balas, tenía un stock enorme, que ha dilapidado Mackensen en sus tremendos empujes de mayo y junio.

Hoy aún tienen los dos Imperios gran superioridad sobre los aliados en lo que respecta a la fabricación de armas y bombas. Esa superioridad es la causa de sus éxitos de ahora. Y quieren utilizarla a toda costa, obteniendo decisiones más ó menos temporales, porque saben que, andando los días, tendrán forzosamente que perderla.

Los rusos se defienden colosalmente, pero no se curan de los efectos morales ni de los objetivos geográficos. Tal vez cuando escribimos estos renglones estén evacuando Varsovia y Novo-Georgiewski. Y es que se hallan decididos a agotar a sus contrarios, obligándoles a un derroche continuo de vidas y hierro...

En Bélgica

Soldados indisciplinados.

ROTTERDAM, 28. Dicen de Maestricht que la moral de los soldados alemanes en Bélgica ha bajado considerablemente en estos últimos tiempos.

Se señalan varios motines, provocados generalmente por el embriaguez de los soldados, que beben para aturdirse.

No hay noche en que no se registren en Bruselas, Amberes, Lieja, Gante ó Charleroi, querellas promovidas por soldados borrachos.

En las provincias de Flandes, Limburg, Lieja y Amberes se han producido numerosas deserciones.

Soldados y hasta oficiales pasan la frontera holandesa, disfrazados de campesinos ó de obreros.

Días pasados, un soldado alemán quiso desertar y se extravió en los alrededores de Pútters.

Perseguido por una patrulla, intentó suicidarse.

Otro fué muerto por unos ulanos en la frontera holandesa, en Weolde.

Un oficial alemán de la guarnición de Braschatt, llegado a Tilbury vestido de paisano, ha dicho que deserta porque está seguro de que Alemania se ha metido en un callejón sin salida y no puede triunfar.

¡o mismo que en España!

Contra los panaderos que roban en el peso.

PARIS, 29. Los panaderos que roban en el peso del pan han sido condenados judicialmente a una multa de 300 francos por cada denuncia presentada contra ellos.

Se les ha dicho que si perseveran en el robo se les clausurará los establecimientos.

En el frente ruso

La suerte de Varsovia.

LONDRES, 28. Telegrafían al Times desde Petrogrado lo siguiente:

«Hasta ahora nunca se ha observado en el soldado ruso la tenacidad poderosa y la moral admirable de que ha dado ejemplo durante estos últimos días en el curso de la campaña en el teatro Sudoeste de las operaciones. No faltan síntomas que demuestran que el esfuerzo de la ofensiva alemana comienza a desfallecer, porque vienen sin cesar a estrellarse contra el muro de piedra de la defensa rusa, y porque sus municiones no son tan abundantes como se creía. Deben forzar su paso en otros puntos menos importantes, con objeto de ocultar su fracaso.

La nación ha seguido cada una de las fases de la lucha en el frente Lublin-Cholm con el mayor interés, y comienza a respirar con mayor libertad, más tranquila.

El ensayo de penetración en el frente ruso por el mariscal von Mackensen no tiene el carácter de método, de plan meditado que tenía el ejército en Galitzia. Esto, más que otra cosa, es una ofensiva aislada cuyo objetivo es adquirir porciones de territorio. El hecho de que los rusos hayan podido destruir los esfuerzos de sus enemigos para avanzar hacia Cholm y que hayan aprehendido cañones es un síntoma cierto de que el enemigo está fatigado y que experimenta necesidad urgente de recibir nuevos refuerzos. No puede, sin embargo, retirar tropas de la región de Zlota-Lipa ni de la Bukovina, porque todas las que había disponibles en este lado han sido ya trasladadas para reforzar la resistencia, muy débil ya, del grupo austroalemán cerca de Sokal, que está detenido en el Bug por el avance de los rusos que vienen del Este.

Según los cálculos del *Novoje Vremia*, los tres ejércitos austroalemanes que combaten en Lublin Cholm se componen de 21 a 23 Cuerpos. Sólo en el frente situado entre las márgenes de los ríos Gielczew y Bug, el ejército entero de von Mackensen consta de siete a ocho Cuerpos, por lo menos, que operan en combinación con cinco Cuerpos, que manda Boehm Ermolli.

Dándose cuenta de la imposibilidad en que

se hallan de romper nuestro frente en Piaski y Trawniki, a mitad de camino entre Lublin-Cholm, los alemanes han trasladado su centro de gravedad a Grubieszow, en la región de Cholm, que es donde han logrado avanzar algo hacia el Norte, teniendo su flanco derecho en el Bug. Fué en este punto de las operaciones donde, aprovechándose de la inclinación de la línea alemana hacia él, los rusos del frente Chmiel-Waislawice contraatacaron y llegaron a las posiciones de la artillería alemana, que constituye una prueba evidente de la situación crítica en que se halla el centro alemán, donde la flor del ejército de von Mackensen, comprendida la Guardia, está comprometida. Aunque la naturaleza del terreno nos haya impedido transportar los cañones cogidos, nuestro triunfo en este sitio demuestra que la fuerza ofensiva del enemigo no es tan poderosa, y justifica nuestra confianza en el resultado feliz de la lucha que va a entablarse en las líneas de defensas más importantes, donde contamos con el apoyo de fortalezas de primer orden.»

Las operaciones en el Báltico.

PARIS, 28. El corresponsal del *Temps* en Petrogrado envía a su periódico la siguiente información:

«En el Báltico, el general von Bülow ha comenzado una nueva maniobra entre Mitava y Chavli, cortando al adversario las comunicaciones entre estas dos localidades; los rusos han estimado más ventajoso para ellos no oponer resistencia en la línea Janichky-Chavli-Bussijny y han evacuado Poneyvsh en retirada.

En la posibilidad de un combate, del que tratan de evadirse, los alemanes son contrarios a emprender más al Norte lo que se esfuerzan en conseguir en el Sur; es decir, alcanzar la línea Varsovia-Petrogrado.

A este efecto, la Caballería del general von Bülow, compuesta de cerca de 10.000 caballos y con 64 piezas de artillería de campaña, intenta ahora abrirse paso hacia las estaciones de Dvinsk y de Sventziany.

Solamente del Narew a la línea Petrogrado-Varsovia no hay más que 35 kilómetros y de Poneyvsh hay unos ciento; todo ello demuestra que la operación es difícil.»

Clausura del Parlamento inglés

Un discurso de Asquith.

LONDRES, 28. El Presidente del Consejo, Mr. Asquith, al proponer a la Cámara de los Comunes la clausura del Parlamento hasta el 14 de septiembre, dijo que el empréstito de guerra ha convencido al mundo de que Inglaterra está decidida a consagrar todos sus recursos a proseguir la guerra, hasta llegar a la victoria definitiva.

Mr. Asquith rindió homenaje a la magnífica resistencia de los rusos, se felicitó del avance italiano y demostró la fraternidad existente entre los ejércitos francoingleses, los cuales tienen más confianza que nunca en la victoria.

La vigilancia de la marina británica, más grande que jamás lo fué, permite al país reirse de toda amenaza de invasión.

El Presidente del Consejo invitó al Parlamento y al país a conservar el espíritu de energía y determinación que hará perseverar en la idea de un finaj triunfal de esta lucha.

Italia y Austria

Los combates en el Carso.

MILAN, 28. El «Corriere della Sera» publica una detallada información de los últimos combates austroitalianos.

En el Carso, donde las batallas han alcanzado el máximo de encarnizamiento, el enemigo, después de numerosos é inútiles ataques, realizados en la noche del 21 y en la mañana del 22, se lanzó hacia adelante, después de haber recibido grandes refuerzos y de haber preparado el camino a sus soldados con una intensa acción de la artillería.

El ataque, ejecutado en formaciones escalonadas, se desarrolló en todo el frente del Carso, pero apoyándose con más intensidad en el ala izquierda italiana, a lo largo de la frontera septentrional de la meseta.

Ya se había realizado otro día una vuelta ofensiva de los austriacos contra esa ala izquierda, en un ataque directo sobre el borde del Carso, tendiendo a tomar de flanco a nuestras tropas.

Las razones de esta insistencia contra el ala izquierda se manifiestan claramente, teniendo en cuenta la configuración del Carso. Esta gran meseta calcárea, como es sabido, va del Este al Oeste, descendiendo poco a poco por gradaciones sucesivas. Desde los 1.000 metros que la cresta alcanza por encima de Quarnero, se desciende hasta el Isonzo, como por un ancho plano inclinado.

Pero como también aparece esa inclinación en la dirección de Norte a Sur, la cresta septentrional es más elevada que la meridional.

Sobre el lado occidental, campo de batalla actual, se desciende del monte San Miguel (275 metros), a la roca de Monfalcone (87 metros). Y está claro que el poseedor de la parte septentrional domina la situación.

Además, al Norte de la cresta, comienza en el descenso la cuenca de Gorizia.

Para la defensa de esta plaza y el sólido dominio de la meseta, la cresta septentrional del Carso es de una importancia capital.

De manera más comprensible puede decirse, faltando quizá a las últimas doctrinas de la guerra, en las que no se quiere oír hablar de llaves estratégicas, que la parte más elevada de la cresta septentrional del Carso—ese monte de San Miguel, detrás del que los aviadores italianos bombardearon los campamentos de las reservas enemigas hace poco tiempo—es la llave de ese sector del campo de batalla.

Para asegurar la posesión de esa llave, para descartar la amenaza de un avance italiano contra Gorizia, los austriacos atacaron con encarnizamiento notable, empleando grandes fuerzas, nuestra ala izquierda.

Y ese golpe sobre nuestro flanco, si hubiese logrado destruir el ala italiana ó envolverla, habría servido igualmente para detener también los progresos del centro y del ala derecha.

El violento choque fué detenido por la infantería, con el concurso preciso de la artillería. Y una vez contenido el ataque, nuestras tropas, con los refuerzos recién llegados, avanzaron decididamente en una vigorosa contraofensiva, derrotando al enemigo.

La artillería, con su tiro preciso y rápido, destrozaba sus columnas; la infantería les estrechaba de cerca, y en una feliz maniobra envolvente se apoderó de 1.500 prisioneros, entre ellos 76 oficiales.

Así, en cinco días de combate en el Carso, las tropas italianas hicieron 5.500 prisioneros, mientras que el campo de batalla, cubierto de cadáveres, atestiguaba bien elocuentemente las pérdidas del adversario.

El boletín publicó luego la oportunidad con que los refuerzos y las reservas fueron llevados a la línea de fuego.

«Es preciso reaccionar—escribió el general Cadorna—contra la tendencia de llevar muy pronto a la línea de fuego los refuerzos escalonados de la retaguardia. Se aumenta de esa manera la vulnerabilidad y se pierde libertad en la maniobra.»

En la usura recíproca de los dos adversarios, el que vence puede, en el último momento, arrojar tropas frescas en el balance final.»

Aparte de esta derrota del enemigo en el Carso, las tropas italianas han obtenido otros éxitos importantes frente a Gorizia y Plava, tomando trincheras, un lanzabombas, una ametralladora y material de todo orden.

Así se ensancha la brecha lograda en las defensas frontales de Gorizia, así se ensancha también la cabeza de puente de Plava, ofreciendo una serie de nuevas facilidades para maniobrar.

En cuanto a la parte de Monte-Nero, las tropas alpinas han comenzado a avanzar en la áspera arista dorsal de Luznica, que se dirige hacia el Sudeste, manteniéndose a una altura aproximada de 2.000 metros hasta su unión con el Mazuik (1.906 metros).

De ahí, por el Sleme, desciende a 1.487 metros, y más todavía en el desfiladero de Sleme, en la extremidad meridional.

Nuestros alpinos marchan en la dirección de Tolmino, marcando un movimiento envolvente alrededor de Kozliak y del Pleca, que nuestras tropas ocupan ya, desde hace tiempo. Avanzando los italianos, han dominado la vigorosa resistencia del enemigo, le han arrebatado trincheras y le han hecho un centenar de prisioneros.

Por este lado también, como señala el boletín oficial, el éxito cada vez se dibuja con mayor claridad.

Ante Gorizia.

ROMA, 28. Después de un combate sangriento, los italianos se han apoderado de la cabeza de puente de Gorizia y de las defensas que le rodean, avanzando 300 metros.

Lentamente, los obuses italianos se han acercado a la periferia de la ciudad.

Su tiro ha sido regulado por las observaciones de los aviadores y ha destruido sistemáticamente todas las obras.

Si el general Cadorna no se mostrara avaro de la vida de sus hombres, con un esfuerzo enérgico se hubiera tomado ya Gorizia.

Los austriacos, instalados en las alturas y en los fuertes del Este de la plaza, tienen a la ciudad bajo sus fuegos. Antes de ir al asalto hay que reducir al silencio a estos cañones.

Trincheras difíciles.

ROMA, 28. La cima del Monte Calvario, que domina Gorizia, está en manos de los italianos.

Las famosas trincheras de cemento armado guarnecidas han sido tomadas metro a metro. La artillería ha tenido que trabajar mucho para reducir al silencio a los cañones enemigos y hacer brechas en las trincheras.

Provocaciones turcas.

ROMA, 28. Un telegrama de Rodas da cuenta de la llegada de un crucero americano, llevando a bordo algunos centenares de italianos, que huyen de las costas de Siria.

El crucero ha ido también a Merzina para embarcar a los numerosos italianos que querían marchar, pero a los cuales las autoridades no dejaban.

También se hace constar el envío de oficiales turcoalemanes a la Cirenaica, viéndose así que Turquía continúa sus provocaciones y sus actos de hostilidad contra Italia.

Todos los periódicos italianos dicen que los actos de Turquía son intolerables y concluirá por llevar a la guerra contra ella a Italia.

Vapor inglés a pique

Depósito destruido por un incendio.

LONDRES, 29. El vapor inglés *Mangar* ha sido echado a pique en la tarde de ayer por una mina ó un torpedo.

El cobertizo depósito de Dufferin ha sido destruido por un incendio.

Los daños se calculan en 750.000 francos. Las causas del siniestro son desconocidas.

Convenio austroalemán

Sobre la ocupación de Polonia.

PETROGRADO, 29. Los alemanes y los austriacos han firmado un convenio mediante el cual la Polonia ocupada formará una región común, cuyo producto aduanero se partirá por partes iguales entre ambas naciones, menos un 20 por 100 destinado a gastos de administración.

Reunión de la Duma

Los aprovisionamientos.

PETROGRADO, 29. En su primera sesión, la Duma se ocupará como asunto preferente de la urgente creación de un Consejo superior de aprovisionamientos.

Sobre la anexión de Bélgica

Opinión de un publicista alemán.

LONDRES, 29. Dicen de Rotterdam al «Daily Telegraph» que un diario de esta capital publica hoy una carta del conocido publicista alemán Rohrbach.

Este dice que no considera la anexión de Bélgica como aumento de fuerza para Alemania, y, por el contrario, que la anexión de un pueblo hostil debilitará su poderío.

«Sin embargo—añade—seremos obligados a conservar a Bélgica, porque Inglaterra se negará a darnos una compensación equivalente, lo que sería una prueba evidente de que sólo ha aplazado y no renuncia a su intención de suprimirnos como gran Potencia.»

Frente a una Inglaterra, que ya tiene acordado emprender una segunda guerra angloalemana, es indispensable, por razones militares, que conservemos la posesión de Bélgica.»

La Italia irredenta

Seis mil prisioneros van a ser libertados.

GINEBRA, 29. La «Tribune de Geneve» anuncia que unos seis mil italianos irredentos, prisioneros de los serbios y de los rusos, previo acuerdo entre los Gabinetes de Roma, Nish y Petrogrado, serán puestos en libertad, cambiarán el uniforme austriaco por ropa de paisano y serán devueltos a Italia.

Exportaciones alemanas

A Suiza.

LAUSANA, 29. Desde hace algunos días los alemanes han comenzado a exportar carbón a Suiza, lo que prueba que han reanudado los trabajos en algunas minas que estaban paralizadas.

Créese que estas exportaciones alemanas obedecen al deseo de contener la baja en los carbóns.

Italia también ha mandado a Suiza fardos de algodón y productos alimenticios en gran escala.

Preparativos militares

En Rumania.

ATENAS, 29. A consecuencia de las informaciones recogidas relativas a haber llegado a un acuerdo Bulgaria y Turquía, corren rumores de que Rumania ha empezado a llamar algunas quintas.

Parece también que en Bulgaria se hacen preparativos militares que preocupan a la opinión pública.

Algunos diarios ponen en duda tales informaciones.

Los submarinos ingleses

En el mar de Mármara.

LONDRES, 29. El corresponsal de *The Times* en Mytilene telegrafía que los dos submarinos que navegan en el mar de Mármara siguen entorpeciendo la navegación turca, y añade que en las últimas semanas echaron a pique dos transportes con tropas turcas.

Bolsa de París

Cotizaciones.

PARIS, 29. Bolsa.
3 por 100 francés, 69,00.
Exterior, 84,85.
Libras, 27,00 a 27,10.

Documentos secretos

Encontrados en Bélgica.

AMSTERDAM, 29. Un periódico anuncia, con referencia a noticias recibidas de Bruselas, que las autoridades alemanas han

descubierto cartas y documentos secretos suscritos por los representantes diplomáticos belgas en Londres y París, y que un diario oficioso alemán se propone publicar en breve.

Ocupación de Mitilene

ATENAS, 29. El Gobierno inglés ha dirigido a Grecia una nota comunicando a este país la necesidad para los aliados de ocupar provisionalmente Mitilene por causas militares.

Asegura también que los aliados respetarán los derechos de la soberanía griega.

El submarino francés Mariotte

PARIS, 29. Un comunicado del ministerio de Marina anuncia que la escuadra francesa de los Dardanelos está sin noticias directas del submarino francés Mariotte, que entró en el estrecho el día 26 por la mañana, para operar en el mar de Mármara.

Los turcos dicen que el Mariotte ha sido echado a pique, y que los 31 oficiales y marinos que le tripulaban están prisioneros de los turcos.

En el frente occidental

PARIS, 29. Parte oficial de las tres de la tarde: En Artois, acostumbrado bombardeo nocturno.

En el sector de Souchez, algunos combates con granadas de mano y petardos. En el Argona, lucha de torpedos aéreos y granadas de mano, especialmente en la región de Bagafelle y de Courie Chaume.

Cerca de Saint Hubert, así como en los bosques de Malancourt, hemos hecho saltar, minándolos, varios puestos alemanes.

En los Vosgos, en Lingekopf, en las posiciones tomadas el 22, hemos descubierto 200 cadáveres y dos ametralladoras, 200 fusiles y gran cantidad de municiones e impedimentos.

Los alemanes han dejado en Barrenkopf más de 400 cadáveres.

El número exacto de prisioneros alemanes hechos el 27 y el 28 es de 201.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia e Italia

TORRE EIFFEL, París, 29 de julio de 1915, a las diez de la mañana.

El crítico militar del «Giornale d'Italia» juzga la situación del modo siguiente: «Los pocos éxitos registrados en los boletines alemanes, sólo son efecto de una maniobra necesaria impuesta a los rusos, con el fin de rectificar su frente. Según un nuevo plan, para poder sobrelevar con el menor daño posible la crisis de las municiones.

Toda resistencia llevada a cabo, aun por simples refaguardias, con el fin de dar tiempo a las grandes masas de tropas para tomar posiciones en nuevas líneas, tiene que ser muy tenaz y fatiga al enemigo, cuyas reservas de hombres están agotadas, mientras que las de los rusos son considerables y pueden fácilmente reponer sus bajas.

Los Imperios centrales son hoy una fuerza sitiada. ¿Qué importa, pues, que sus ejércitos avancen algunos kilómetros sobre un frente? ¿Qué son estos kilómetros en la trágica situación de los austroalemanes? —Se ha emprendido una campaña muy activa para llevar al Reichbank los últimos millones en oro que estén en poder de los particulares.

Se ha distribuido entre los soldados cuyos padres han entregado oro al Banco, 10.000 cigarrillos.

La Caja de Ahorros ha dado un r por 100 de prima por todo el oro que entra en sus cajas.

La industria textil de Neussalt promete una prima de 50 pfennig por cada moneda de oro. —Campesinos holandeses han llegado últimamente a Winterswyk para vender legumbres a los alemanes, ofreciéndoles grandes cantidades de patatas.

Los alemanes que compraron la mercancía quisieron pagar en billetes del Reichbank. Proponian estos billetes a un precio mucho

más bajo de su valor nominal, puesto que daban un marco alemán por 50 céntimos holandeses. (A la par vienen a ser unos 60 céntimos.)

A pesar de este beneficio en el cambio, los campesinos holandeses rehusaron los billetes de la Reichbank, y exigieron oro.

Los alemanes no quisieron ó no pudieron dárselo, y entonces los campesinos se llevaron sus legumbres, antes que venderlas por papel moneda alemán.

De Alemania y Austria

De Viena para Madrid por Pola y Barcelona, 29 de julio, a las dos de la tarde.

Comunicado oficial.—Teatro ruso de la guerra.—La situación no ha cambiado entre el Vistula y el Bug.

Cerca de Sokal inició el enemigo muchos violentos é inútiles contraataques.

Al Oeste de Ivangorod fracasó bajo nuestro fuego un ataque del enemigo.

—Ayer renovaron los Italianos un ataque contra la meseta de Doberdo.

En algunos sitios mantuvieron violento fuego de artillería.

La segunda batalla de Gorz ha terminado con fracaso para los italianos sobre un frente de treinta kilómetros.

Entre Monte Sabotino y la costa, con siete Cuerpos de ejército y lo menos diez y siete regimientos de Infantería, atacaron los italianos sin consideración al sacrificio de hombres y material, y han intentado romper nuestra línea. Las pérdidas italianas pueden calcularse en cien mil hombres. Los triunfos de nuestras valientes tropas y su comandante hacen que nuestros ejércitos mantengan inmóviles esta batalla de defensa sobre posiciones disputadas por los italianos hace dos meses. Esto, no solamente se refiere a combates de la región de Gorz, sino sobre todo el frente Sudeste.

El día 27 de julio, por la mañana temprano, emprendieron nuestros cruceros-torpederos un ataque sobre la línea férrea Ancona-Bisepesaro, y bombardearon con éxito las estaciones, depósitos y puentes del ferrocarril. Sobre la línea, varias locomotoras y vagones fueron detenidos. El almacén de la estación fué incendiado. Al mismo tiempo nuestros aviadorez arrojaron bombas sobre la estación, cuarteles y varios edificios militares de Ancona. La estación de Ratiger fué seriamente averiada. Un depósito de nafta fué incendiado. Las llamas podían verse a treinta kilómetros de distancia.

Todas estas operaciones fueron efectuadas sin pérdidas, y sin observar ningún barco de guerra enemigo.

Notas de la guerra

Opiniones de la Prensa extranjera

El Stockholm Dagbladet (sueco): «El ejército francés es, seguramente, tal como se presenta hoy, uno de los mejores instrumentos de la guerra que ha existido; la bravura en él es innata y facilita la concepción de su propósito. Ya cuando la declaración de la guerra el ejército francés era superior a cualquier otro desde Napoleón.»

La Deutsche Tageszeitung (alemán): «La influencia inglesa en Washington nunca se ha notado tanto como ahora. Si el Gobierno alemán acepta el punto de vista americano es la condena a muerte de la actividad de sus submarinos. Es evidente que ningún buque mercante viajará sin llevar a bordo algunos pasajeros americanos.»

Esta nota amontona principios con el fin de evitar a los enemigos de Alemania la guerra submarina, que les causa pérdidas cada vez mayores, y al mismo tiempo la citada nota rechaza las proposiciones prácticas y conciliadoras de Alemania.»

La Tribuna (norteamericano): «La situación ha llegado a un punto decisivo; toda discusión ulterior parece imposible, ó al menos inútil. Debemos sólo esperar qué actitud va a adoptar Alemania frente a la corte, pero firme Nota americana. Aparte de que la cuestión diplomática provocada por Alemania con sus métodos militares particulares, está en vísperas de una solución definitiva, que no puede ser cortada.»

L'Homme Enchañe (francés): De un artículo de M. Clemenceau, acerca

de la moral de los oficiales alemanes prisioneros: «Tengo ante mi vista un resumen del interrogatorio de varios oficiales alemanes capturados en los últimos encuentros. Algunos han conservado la fantanería tradicional, con que aparece el valor en las almas débiles. Otros se expresan con camaradería, pero sin desmayo de sentimiento ó de lenguaje. El peligro sería de abandonarse uno al placer de aceptar, de nuestros enemigos, toda información vocable y de dejar en un segundo plano toda palabra testimoniando disposiciones contrarias. Habría mucha fantasía al analizar tal ó cual grupo de testimonios para deducir conclusiones, siempre temerarias, en este ó aquel orden de hechos. Todo lo que yo quiero decir hoy es que la moral de los oficiales del Kaiser no parece haberse debilitado, y que muchos expresan con una gran sencillez de lenguaje los sentimientos que es natural suponerles.»

La guerra y el catolicismo

Con el título «La guerra alemana y el catolicismo» se ha publicado por una casa editorial de París un interesantísimo volumen, conteniendo estudios de notables escritores católicos, que ha seleccionado, con su autoridad nunca negada, el rector del Instituto Católico de París, monseñor A. Baudrillart.

De este libro pueden y deben sacar los católicos de los países neutrales provechosas enseñanzas, particularmente del estudio titulado «El papel católico de Francia en el mundo», cuyo autor se oculta con el seudónimo de «Un misionero». Empieza el estudio diciéndose de que los católicos de varios países neutrales, impresionados por cierta propaganda, «manifesten, según parece, respecto a Francia, sentimientos que demuestran lo poco y mal que se conoce a esta nación.»

«La causa principal de esta actitud no es difícil de descubrir: la política antirreligiosa de estos últimos años nos ha desaccitado ante los ojos del mundo entero.»

«Pero esta política, dice muy bien el autor, nace después de la desastrosa sorpresa de 1870, y después del desdichado Tratado de Francfort, cuando Bismarck, a continuación de haber puesto fin a la Kulturkampf en Alemania, la trasladó a Francia, inoculándonos ese virus con el que la virtuosa Alemania ha podido señalarlos con el dedo a los católicos de Italia, España y otros países.»

Se ha dicho que la Babilonia de los tiempos modernos es París. Pero, ¿qué diferencia entre este París de leyenda y el verdadero París?

La Prensa católica alemana se ha señalado muy particularmente, haciendo tan monstruosa y absurda leyenda de París y de Francia. ¿Merece Francia esta reputación? No; en este momento de prueba, por la guerra, su juventud se conduce muy bien y no la cree ya el ejército alemán tan degenerada como lo había dicho.

Cuando el cañón hizo oír su voz en la frontera, la unión sagrada se realizó, y una ola enorme, viniendo del fondo, ha barrido la espuma de la superficie. ¿Juana de Arco ya ha reconocido su sangre?

Prosigue el autor su trabajo, recordando que a pesar de «la indignidad» que le atribuyen sus enemigos, Francia no ha sido abandonada por el Señor, que la ha hecho objeto de «manifestaciones sobrenaturales respaldantes», como las apariciones de la Virgen. ¿La Virgen, que en ningún país como en Francia tiene tantos santuarios, a los que se hacen tantas peregrinaciones y cuenta con tantas Cofrades?

Francia, célebre por sus San Francisco de Sales y San Vicente de Paúl, lo es también por los misioneros mártires de Cochinchina, de Corea, de Oceanía y de Africa, en número de más de 150; por el párroco de Ars, J. B. de la Salle, Bernardeta Soubirons, «la sencilla y sublime criatura de Lourdes», Juana de Arco, «la santa nacional», y tantas otras glorias de la cristiandad.

Llegó la ley de la Separación de la Iglesia y del Estado. El clero francés obedeció sólo al Papa, perdiendo con ello 600 millones de francos, quedándose con pocos recursos. Pero no murió; probó que aún quedan católicos en Francia para asegurar la vida de los sacerdotes y el sostenimiento del culto. Y ahora, con motivo de la guerra, sacerdotes, religiosos y seminaristas, se batien,

dando altos ejemplos de amor a la patria y de heroísmo.

Ordenes religiosas nacidas en Francia, como las Hermanitas de los Pobres y las Hermanas de San Vicente de Paúl, llevan la caridad a todo el mundo, como hacen con la instrucción las Hermanas de las Escuelas Cristianas.

Para la hermosa obra de la Propagación de la Fe, la «ateo» Francia da 3.000.000 de francos anuales, mientras que la «católica» Austria-Hungría no llega a 70.000 francos.

La gloriosa institución de la Santa Infancia, fundada para el bautismo y la educación cristiana de niños nacidos de padres infieles de los países paganos, la no menos meritoria de la Obra de las Escuelas de Oriente, la Alianza Francesa, las Obras apostólicas de las Santas Mujeres del Evangelio y tantas otras, ¿qué son sino elocuentes signos del fervor religioso de Francia?

Venticinco mil misioneros tiene repartidos Francia. A ellos se deben esos grandes Colegios de Jerusalén, Egipto, India y Japón, que son admiración de todos.

El autor termina su brillante estudio haciendo dos preguntas:

¿Nación que como Francia da continuamente pruebas de su vitalidad religiosa, puede ser llamada «ateo»?

¿La causa de la civilización cristiana y del apostolado católico no tendrían verdaderamente nada que perder con la desaparición de esta Francia y con el aniquilamiento de sus fuerzas materiales y morales?

La respuesta a las dos preguntas no puede ser dudosa, ¿verdad, lector?

DE MADRUGADA

Noticias de Gibraltar

Las balas que usan los turcos.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Dicen de Gibraltar que varios heridos procedentes de los Dardanelos han sido operados para extraerles proyectiles.

Se ha comprobado que los turcos usan balas de punta cortada, que producen grandes destrozos en el cuerpo humano.

Se ha hecho una información sobre esto, que ha sido enviada a Londres.

El temporal en el Estrecho.

La navegación en el Estrecho se hace muy peligrosa por la niebla y el Levante fortísimo que reina.

Se oyen multitud de bocinas.

En Alicante

Buque hospital inglés.

ALICANTE. (Jueves, noche.) En la bahía de Calpe hallase anclado el buque hospital inglés Lambert, magnífico yate habilitado para el servicio de hospital.

Dicen sus tripulantes que en alta mar les cogió un fuerte Levante, viéndose obligados a buscar abrigo en aquella rada.

El buque iba de Gibraltar a Marsella, llevando a bordo 24 enfermos.

La noticia ha sido telegrafiada al gobernador.

Velero alemán torpedeado

Acción de los submarinos ingleses.

COPENHAGUE, 29. Un submarino, probablemente inglés, torpedó ayer miércoles al velero armado alemán Senator von Berenberg al Norte y cerca de la costa occidental de Jutland.

La tripulación se salvó, a excepción de tres hombres que se ahogaron.

La guerra económica

El Senado francés prohíbe comerciar con austro alemanes.

PARIS, 28. El Senado ha votado por unanimidad un proyecto prohibiendo en absoluto a todo súbdito francés relaciones económicas de cualquier orden que fueren con los austro-alemanes.

El ministro de Justicia declaró en la Cámara que el Gobierno consideraba de necesidad absoluta prohibir todo comercio con el enemigo, incluso por mediación de intermediarios.

«Debemos—dijo—perseguir la guerra tan energicamente en el terreno económico como en el militar.»

El oro en Francia

Ingreso de cuatro mil millones.

PARIS, 28. El público francés está respondiendo con verdadero entusiasmo al llamamiento del ministro de Hacienda para que se entregue al Banco de Francia cuanto oro se posea.

En menos de cuatro semanas que está en vigor esta medida han sido entregados al Banco 195 millones, que se descomponen así: en la primera semana, 13 millones y medio; en la segunda, 41 y medio; en la tercera, 64 y medio, y en la última, 75.

En todas partes aumenta constantemente el canje; en Nimes, Calais y Beauvais han sido entregados en las sucursales del Banco un millón en cada una de estas poblaciones; Versalles, dos millones; Marsella, cuatro millones; Burdeos, ocho y medio; Reims, 350.000 francos; en París han sido canjeados muchos millones, habiendo desfilado ante la ventanilla unas ciento cincuenta mil personas.

El ingreso total en oro hecho por el Banco por todos conceptos se eleva a la suma de 4.130 millones.

Espionaje en Portugal

Una estación de radiotelegrafía clandestina.

LISBOA, 29. En el inmueble de Calçada-Combo, en Lisboa, ha sido descubierto un puesto radiotelegráfico con ramificaciones en la cercanía.

Cinco manipuladores del aparato han sido detenidos.

Buques que cambian de nacionalidad

El Gobierno de Washington autoriza el abandonment de buques alemanes.

WASHINGTON, 29. El Gobierno ha autorizado registrar el nombre de la American Transatlantic 11 buques construidos en el Extranjero y actualmente en puertos extranjeros.

El Gobierno sabe que los vapores representan capitales alemanes, y que la American Transatlantic es una Compañía legalmente americana.

Vapor belga torpedeado

Cuatro ahogados.

LONDRES, 29. El vapor belga Princesa María Josefa ha sido torpedeado y hundido.

De las personas que iban a bordo, cuatro han perecido y se han salvado 21.

Los franceses avanzan en Ban-de-Sapt

Comunicado oficial.

PARIS, 29. Comunicado de las veintitrés: «Durante la jornada reinó calma desde el mar a los Vosgos. La actividad de la artillería se manifestó con más intensidad en el sector de Souchez, en los alrededores de Arras, en Soissons, en Marie Therese (Argona) y en Fey en Haye.

En los Vosgos, en Ban-de-Sapt hemos conseguido ocupar un nuevo grupo de casas en la parte Sudoeste de Launois.

Saint-Dié y Thann han sido bombardeados. En Barrenkopf los alemanes han intentado recobrar algunas de las posiciones conquistadas. El violento ataque alemán ha sido rechazado y la Infantería que lo acompañaba ha sido cogida bajo nuestro fuego y destruida.

Nos hemos mantenido en todas las posiciones tomadas, y hemos cañoneado y destruido una batería alemana que apoyaba el ataque.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia e Italia

POLDHU, 29 (11,30 noche). El discurso que pronunció ayer noche en la Cámara de los Comunes el ministro de Municiones demostró el vigor con que ha sido atacado el problema de la producción.

Manifestó Lloyd George que, además de las 16 nuevas fábricas de municiones que ya está trabajando, el Gobierno instalará en seguida 10 nuevos arsenales, para los cuales los operarios serán tomados de los voluntarios

Folleto de «La Correspondencia de España»
XAVIER DE MONTEPIN
LA CONDESA
DE
NATHON
PROHIBIDA LA REPRODUCCION
Tenía el rostro amarotado, los ojos enrojecidos é hinchados.
—Y bien, amigo mío—preguntó Augusto tendiéndole la mano,—¿cómo te encuentras hoy?
—Con la cabeza muy pesada. Ayer nos hemos «corrido» demasiado.
—¡Bah! Yo te creía más sólido.
—Y lo soy; pero sin duda ayer no estaba bueno.
—Ven a tomar café, y eso te acabará de reponer.
—Hoy es imposible; hay trabajo urgente.
—Cuestión de cinco minutos; tengo que decirte dos palabras.
—Vamos, pues; pero cinco minutos nada más.

Los dos amigos se instalaron en el establecimiento donde Ruiseñor se había embriagado el día anterior.
—¿En qué estás de la reparación del cofrecillo?—dijo Augusto con tono ligero, poniendo aguardiente en el café de su compañero.
—Casi acabado.
—¿Y la llave?
—La llave del cofrecillo?
—No, la otra, la que hay que sacar por el molde de cera.
El obrero se estremeció y dijo:
—¿Cómo sabes eso?
—¿Qué te importa de donde yo lo sepa?
—Yo estaba ayer un poco trastornado.
—Trastornado en regla; puedes alabar-te de ello. No era una chispa, era una verdadera borrachera.
—¿Y he hablado?
—Un poco, amiguito.
—¿Y te he dicho...?
—Todo, desde el principio hasta el fin. Es una buena historia; y ya ves, todavía me río de ella.
Ruiseñor se dió un puñetazo y dijo:
—¡Soy un canalla!
—¿Por qué?
—Porque lo que he hecho es una picardía; me habían pagado para que no hablara, y he debido rehusar el dinero ó callarme.
—Y has cumplido tu palabra; tú no has hablado, ha sido el chablis. ¿Desde cuándo está prohibido depositar los secretos en el seno de un amigo? ¿Me crees capaz de abusar de tu confianza? La señora condesa puede resbalar todo lo que quiera;

y si no se ha de saber mas que por mí, no se sabrá.
—¿Me das tu palabra?
—A fe de buen muchacho.
—Tu promesa me consuela. Los cinco minutos han pasado ya; quédate con Dios.
—Escucha. Aún no te he explicado para qué he venido.
—Pues habla pronto.
—¿A qué hora tienes que ver mañana a la señora condesa?
—A las dos me aguarda.
—Pues bien; preséntate a la una y media; yo te esperaré en la puerta y subiremos al cuarto de mi amo.
—¿Para qué?
—Aunque no come nunca en casa el joven a quien honro con mis servicios, tiene en su despensa muchas y buenas cosas. Hay un cierto ron y un cofac como no los has probado nunca; eso sin hablar de los cigarros, que vienen directamente de la Habana.
—Ni media palabra más—contestó convencido el cerrajero;—allí estaré.
—Entonces, hasta mañana.
A la una y media del día siguiente, Ruiseñor, llevando debajo del brazo el cofrecillo, llegaba al hotel. Augusto le introdujo en el pabellón de Armando Faugel, guiándole al elegante comedor, donde ya tenía preparados cigarros y botellas. Hicieron los honores a las dos cosas. De repente exclamó Augusto:
—No he podido admirar nunca ningún trabajo tuyo; dame una muestra de él.
—Nada más fácil.
Ruiseñor sacó del bolsillo un pequeño

objeto envuelto en un papel de seda, y dijo:
—Mira eso, y si eres inteligente reconocerás que no es posible hacer nada mejor.
Augusto desdobló el papel, que envolvía una llavecita muy sencilla, pero notable por la precisión de sus detalles y por la belleza de su bruñido.
—¿Eh? ¿Qué tal? ¿Es una joya!—dijo Ruiseñor celebrando su propia obra.—Si fuera un poco más pequeña podría llevarse como un dije en la cadena del reloj.
—En efecto, es un buen trabajo—dijo el criado levantándose y saliendo del comedor con la llave en la mano.
—Aguarda. ¿Adónde vas?
—No te inquietes; vuelvo en seguida.
Augusto atravesó rápidamente las habitaciones y llegó a los tres escalones que conducían a la puerta de comunicación, acercó su oído a ella para convencerse de que no había nadie, introdujo la llave en la cerradura y la hizo girar con precaución; en efecto, la puerta se abrió.
—¡Había adivinado!—pensó el criado, radiante de alegría.—Mi señor tiene sus grandes entradas en casa del conde; la condesa tiene sus pequeñas entradas en casa de mi señor, y todo el mundo está contento; y hasta el marido! Con un secreto como éste un criado listo es el dueño de la casa y puede procurarse una buena renta para cuando sea viejo! Tengo al joven en mis manos!
Después de este corto monólogo, Augusto cerró la puerta y se reunió a Ruiseñor, que dijo al verle:
—¿Qué mosca te ha picado?

—Me parecía haber visto en el dormitorio de mi señor una llave como ésta; pero me había engañado.
Las dos dieron en el reloj que adornaba uno de los lienzos del comedor.
—Me escapo—exclamó Ruiseñor.—Cuando el trabajo está pagado de antemano, no es cosa de hacer esperar al parroquiano.
—Te conduciré hasta la verja.
Cinco minutos después el obrero era llevado a presencia de la condesa de Nathon, que le recibió sin velo sobre el rostro, dejando a Ruiseñor sorprendido de su hermosura.
—¿Pardiez!—pensó.—No compadezco al prójimo para quien he labrado la llave.
Y en voz alta añadió:
—Señora condesa, aquí está el cofrecillo; confío en que quedará satisfecha.
—Sí, sí—murmuró la condesa sin mirar siquiera el objeto que el obrero ponía ante sus ojos;—pero esto no es todo.
Ruiseñor hizo una señal de inteligencia muy misteriosa y dijo bajando la voz:
—¿Ya, ya! Por supuesto, resta lo principal, lo importante... La alhaja la tengo en el bolsillo, y la bagatela nada deja que desear. La señora condesa juzgará. Hela aquí.
Bería tomó precipitadamente la llave.
—¿Está usted seguro—preguntó—de que ajustará perfectamente a la cerradura modelada?
—Respondió de ello; cuando yo ponga mano en una pieza de arte, no hay necesidad de retoque, y sale bien a la primera.
—Está bien; dígame lo que le debo.
Ruiseñor sonrió maliciosamente y dijo:

EXTRANJERO

El crucero yanqui «Washington» A Puerto Príncipe.

WASHINGTON, 29. Hoy llegará a Puerto Príncipe el crucero americano «Washington», con 700 marinos y 100 soldados de Infantería de Marina.

REVOLUCION EN HAITI

Ciento sesenta ejecuciones.

PARIS, 29. Comunican de Puerto Príncipe que las tropas del Gobierno se han amotinado y atacado el Palacio presidencial, que está ardiendo.

Añaden que el ex Presidente Oscar ha asumido la presidencia nuevamente y ha hecho ejecutar a 160 prisioneros políticos, incluso al ex Presidente Samor.

En cuanto el pueblo tuvo conocimiento del hecho, se presentaron grupos en la Legación dominicana, donde cometió algunos desmanes.

El populacho ha amenazado al Presidente Guillermo con la ejecución suya y de su familia.

FILIPINAS

El transatlántico «Claudio López».

MANILA, 29. Procedente de Ilo-Ilo llegó ayer a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica «Claudio López».

MARRUECOS

Adhesiones de los moros.

TETUAN. (Jueves, noche.) En la visita que ayer hizo el general Jordana a la posición de Kittan acudieron a saludarle moros de aduques que nunca han sido visitados por las tropas españolas. Estos moros le ofrecieron su adhesión a España.

Los periodistas.

Hoy han visitado al alto comisario los correspondientes y los periodistas locales. Les dispuso el general Jordana un afectuoso recibimiento, y les ofreció que facilitará cuantas noticias sea de interés conocer acerca de la labor del protectorado de España en Marruecos.

Cumplimentando al alto comisario.

El Gran Visir, con la Audiencia, compuesta de todos los magistrados y personal de la Jucatura, ha estado en la Alta Comisaría para cumplimentar al general Jordana.

Inspeccionando las posiciones.

Esta tarde el general Jordana estuvo en Río Martín, recorriendo e inspeccionando los departamentos y servicios de la posición.

En los días sucesivos seguirá recorriendo el territorio.

NUESTRO SERVICIO DE TURISMO Y VIAJES. EXCURSION A PORTUGAL

Nuestro servicio de Turismo y Viajes ha organizado una excursión a Portugal, cuyo programa publicamos a continuación.

A causa de la guerra europea, los españoles que deseen veranear fuera de su patria, sólo podrán hacerlo en el vecino país, cuyas históricas ciudades, paisajes bellísimos y playas pintorescas merecen sobradamente que se haga un viaje para admirarlos.

Estamos seguros de que la excursión será un gran éxito.

12 de agosto.—Salida de Madrid por el rápido de la noche. Llegada a Lisboa al día siguiente, a las diez y veintinueve de la tarde.

13 de agosto.—Paseo en tranvía reservado y visita general de la capital. Regreso para cenar.

14 de agosto.—Excursión a Cintra. Almuerzo. Visita de los castillos y parques reales. Regreso por Monte Estoril. Cena en Lisboa. Esta excursión se hará en automóvil.

15 de agosto.—Visita de los monumentos, museos, iglesias, jardines y parques de Lisboa.

16 de agosto.—Salida para Thomar en el rápido de las ocho y treinta de la mañana. Almuerzo. Visita del célebre castillo y convento de los Templarios, así como de las demás curiosidades de la ciudad. Cena. Salida para Bussaco.

17 de agosto.—Visita de los monumentos y de la selva de Busaco. Almuerzo, cena. Salida para Oporto a las veintidós y treinta.

18 de agosto.—Por la mañana, visita de los monumentos y de las curiosidades de la ciudad. Se verán las famosas bodegas de Oporto. Almuerzo. Por la tarde, paseo en tranvía reservado hasta la embocadura del Duero (Foz). Cena.

19 de agosto.—Salida para Braga en el tren de las siete y veintisiete, y llegada a Braga a las ocho y treinta. Visita de la catedral y salida para Bom Jesús. Almuerzo en Bom Jesús. Visita y salida para Vianna de Castelo en el tren de las diez y seis y cincuenta y ocho. Llegada a Vianna a las diez y nueve y veinte. Cena.

20 de agosto.—Paseo en coche por la mañana. Llegada a Santa Lucía y Britania (ruinas celtibéricas). Almuerzo. Salida a las catorce y veintidós para Coimbra, donde se llegará a las diez y nueve y veinte. Cena.

21 de agosto.—Visita de los monumentos y curiosidades de Coimbra. Almuerzo. Salida para Leiria a las diez y seis y cincuenta. Llegada a las diez y nueve y veinte.

22 de agosto.—Salida temprano en coche para Batalha. Regreso de Batalha a las once y treinta. Almuerzo en Leiria a las

trece. Continuación del viaje para Figueras. Visita de la playa. Cena.

23 de agosto.—Salida de Figueras a las diez y veinte. Llegada a Entróncoamento a las doce y cincuenta. Almuerzo. Salida para Abrantes a las catorce y cuarenta y ocho. Llegada a las quince y veinticinco. Salida de Abrantes para Madrid, en el rápido, a las quince y cincuenta y siete. Cena en el tren.

24 de agosto.—Llegada a Madrid.

PRECIO POR PERSONA 500 pesetas

Comprendiendo:

1.º Billete de ferrocarril en primera clase desde Madrid hasta Madrid.

2.º Estancia en muy buenos hoteles.

3.º Gastos de excursiones en automóvil, coche ó tranvía reservado.

4.º Entradas a los museos, monumentos y demás curiosidades.

5.º Toda clase de propinas.

Un guía acompañará a los turistas desde la salida de Madrid hasta el regreso al mismo punto.

Las personas que posean ya billete para España, podrán obtener un «carnet» de excursión solamente para Portugal.

Pedir toda clase de informes a nuestro servicio de Turismo y Viajes, Arenal, 1.

Los pagos deberán ser hechos al señor administrador de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Pará participa la defunción del súbdito español José Manuel Jáuregui, a bordo del vapor español «Infanta Isabel», que se dirigía de Buenos Aires a aquel puerto.

El de España en Lima participa la defunción de los súbditos españoles:

Segundo González, natural de León, ocurrida el 12 de mayo último.

Simón Manrique de Lara, presbítero, ocurrida en Pecosos el 20 de mayo último.

Benigno Fernández Villamil, natural de Asturias, presbítero, ocurrida el 9 de junio último en Tarmé.

El cónsul general de España en Manila participa la defunción del súbdito español Jaime Rife Font, ocurrida el 2 de junio del año en curso.

SUCESOS DEL DIA

Las capeas.

Ha ingresado en el Hospital General un maletilla, llamado Valentín Gálvez, que torciendo en una capea de un pueblo de la provincia de Cáceres se produjo la fractura de una pierna.

Riña.

Salvador Fernández Gómez, de treinta y siete años, marmolista, regañó en la puerta de una taberna del paseo de las Delicias con Pedro Villanuel, de cincuenta y seis años, y la esposa de éste, Josefa Martínez.

Salvador le tiró un vaso a Pedro, causándole una herida en la región temporal, con seccionamiento de la arteria temporal.

La lesión fue calificada de pronóstico reservado por los médicos de la Casa de Socorro sucural del distrito del Hospital, que le practicaron la primera cura.

El agresor fué detenido.

Un suegro de peligro.

Elias Moreno, de veinticuatro años, cobrador del tranvía, al salir de las cocheras de la estación se encontró con su suegro, Joaquín Martínez, barrendero de la villa.

Cuestionaron por asuntos de familia, y el suegro sacó una navaja para agredir a Elias, que se salvó por pies.

Elias presentó una denuncia contra su suegro por amenazas de muerte.

DE TOLEDO

FUEGO EN EL ALCAZAR

En el ministerio de la Gobernación se recibió anoche a última hora un telegrama del gobernador de Toledo dando cuenta de haberse iniciado un incendio en el Alcázar de Toledo, en donde como es sabido está instalada la Academia de Infantería.

En los primeros momentos se temió que el fuego pudiera adquirir importancia; pero afortunadamente fué dominado, no habiendo que lamentar grandes daños ni tampoco desgracias personales.

El telegrama del gobernador no da más detalles.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho a trece.

Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve a trece.

Escuela de Veterinaria, de nueve a trece.

Facultad de Medicina, de ocho a trece.

Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho a catorce.

Facultad de Farmacia, de ocho a trece.

Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza, de nueve a doce.

Escuela Superior de Arquitectura, a excepción de la segunda quincena del mes de agosto, que se dedica a la limpieza, de ocho a trece.

Jardín Botánico, de once a trece.

Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de diez a doce.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

LA PRODUCCION BARATA

Desde algún tiempo a esta parte, cuando los agricultores sienten malestar por la escasa prosperidad de sus negocios, ó cuando se lamentan del aumento de cargas, medidas gubernamentales que los perjudican, reveses sufridos en su explotación, etc., se les contesta con un argumento realmente gedeónico: se les dice que todos sus males provienen de no saber producir barato, y que en cuanto logren resolver tal cuestión, todo marchará a las mil maravillas.

Para los que tal dicen, producir barato es equivalente a cultivar bien y con arreglo a las prácticas más modernas, cosa que en la realidad no es exacta en un todo.

Claro está que las mejoras de los sistemas culturales llevan a un aumento de rendimientos; pero ello siempre que no se alteren las cargas y los precios de los distintos factores que intervienen en la empresa rural.

Un agricultor acepta ciertas transformaciones ó mejoras en sus métodos de labranza; abona, utiliza maquinaria moderna, eleva aguas subterráneas, etc., y por lo pronto realiza gastos que cargan la producción con partidas correspondientes a la amortización, intereses y riesgos de los capitales empleados, aparte lo que en sí significan tales desembolsos. Si en lugar de permitirle que con los aumentos obtenidos en sus cosechas se vaya resarcando de los sacrificios, se le elevan las rentas y las contribuciones, tasándole ahora el beneficio por lo que recoge merced a su esfuerzo personal, nada habrá conseguido con él.

En Aragón, en Castilla, en otras regiones de nuestro país, es un hecho cierto que las cosechas de las tierras han aumentado en cantidad de pocos años a esta parte; pero como también lo es que las rentas han crecido quizá en mayor proporción, el resultado final no es otro sino que el hectolitro de trigo sale a un precio de coste mayor que cuando se recogían menos fanegas en la misma superficie.

Cuando desde las altas esferas oficiales se les culpa a los agricultores de producir caro y se les recomienda el que abaraten el precio de coste de sus cosechas, debiera de ofrecerse la mágica receta que indudablemente poseen quienes se atreven a lanzar la afirmación: Los mismos Centros que el Estado sostiene para propagar la enseñanza agrícola, suelen decir—cuando dicen algo—cómo se cultiva mejor, no cómo se cultiva más barato.

Creemos firmemente que se podrá llegar a obtener ventajas en el sentido de la reducción de gastos dentro del cultivo agrícola; pero ello es labor lenta y difícil, que debe ser guiada por manos y cabezas expertas, contando con el decidido apoyo y abierta protección de las clases directoras. Si éstas, en vez de favorecer tan magno problema, lo consideran como algo que está resuelto y sólo encuentran para desarrollarse la oposición rutinaria del labrador, demuestran así desconocer en absoluto la cuestión, hablando de ella con el atrevimiento que da la ignorancia.

JOSE ARAGON

LOS ABONOS MINERALES

Hace pocos días que algunos periódicos diarios y hasta revistas agrícolas de tanta seriedad como *El Progreso Agrícola y Pecuario*, publicaron una nota en la que se advertía a los agricultores del grave peligro que corrían de quedarse sin superfosfatos, pues aparte de la escasez existente de dichas materias, algunos agentes extranjeros hacían gestiones por acaparar el superfosfato español y exportarlo a otros países.

Dicha nota terminaba pidiendo la prohibición de las exportaciones de la materia fertilizante en cuestión.

Personas que nos merecen confianza como pletas no aseguran que la exportación de superfosfatos en cantidades apreciables no es posible en las actuales circunstancias, ya que Portugal, único país a donde con economía pudieran remitirse, produce una cantidad mucho mayor que la representada por su consumo.

La alarma subsiste, sin embargo, y varias entidades agrícolas de importancia se han dirigido al ministro de Hacienda solicitando una disposición prohibitiva de las exportaciones.

Como España es ordinariamente país importador de superfosfatos, pues su producción en modo alguno puede cubrir las necesidades del interior, como por esta y otras causas para nadie puede haber perjuicio en que se prohíba la exportación de materias fertilizantes, y en cambio se tranquiliza a los agricultores y hasta se previenen ciertos agios que pudieran desprenderse de su alarma, creemos que el Sr. Bugallal atenderá las solicitudes que acerca del particular se le han dirigido.

LA GRADA EN ZIG-ZAG

Este tipo de gradas es muy conocido y empleado entre los agricultores, que las emplean para desmenuzar la superficie del suelo, romper su costra, enterrar algunas semillas e igualar el terreno antes ó después de la siembra, deshacer los lomos que deja el arado, etc.

Sustituye con mucha ventaja la grada zig-zag a las rastras y palos con púas de antigua aplicación, y son por otra parte aparatos fuertes y de coste reducido.

Entre las diversas marcas que en el mercado se venden, ofrecen grandes garantías por su sólida construcción las gradas tipo Howard, del Sindicato, pudiéndose aplicar desde un solo cuerpo con 40 dientes, hasta tres con 72 dientes, según la dureza de los terrenos y clase de animales que puedan engancharse.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

DESTRUCCION DEL GORGOJO Bien conocidos, por desgracia, son los daños causados en los graneros por el gorgojo.

jo. He aquí un sencillo procedimiento para prevenirse de esos perjuicios, recomendado por el doctor Jaurand.

Se limpia el granero completamente, teniendo especial cuidado de que no quede polvo ni suciedad en rincones ó hendiduras.

Cuando el local está perfectamente limpio se frota el suelo y las paredes con cabezas de ajos hasta que no quede ningún espacio sin frotar. Terminada la operación, puede llenarse el granero de trigo sin temor al gorgojo, que parece muy poco aficionado al fuerte olor esparcido en la atmósfera del local.

Cada mes y medio ó dos meses conviene remover bien con palas los montones de grano.

EL ANUNCIO EN EL COMERCIO MODERNO

El comerciante que no anuncia no prospera en su negocio. Dinero que se gaste en anunciar los productos, siempre que exista buen timo en la elección de la propaganda, es dinero que vuelve con gran aumento a la caja de donde salió.

A nuestros comerciantes, que en general son tan parcos para el anuncio y que con tan exageradas timideces hacen sus propagandas, ofrecemos las siguientes cifras:

En tiempos normales, Francia gasta más de 100 millones de francos anuales en publicidad, de los cuales 40 se invierten en anuncios en periódicos y revistas, 24 en carteles, 20 en circulares, prospectos, etc., y 15 en objetos de regalo y propaganda.

Alemania invierte mucho más, llegando a 460 millones de francos, y los Estados Unidos llegan a la enorme cifra de 5.000 millones, recurriendo a los medios más ingeniosos, por caros que resulten.

En Suiza, los dueños de hoteles pagaron en 1905 la cantidad de tres millones de francos por anuncios, y el record en el gremio de fabricantes de productos farmacéuticos lo bate el inglés Becham, famoso por sus píldoras, de las que vende al año 150.000 libras esterlinas, gastando 25.000 en la fabricación y más de 100.000 en anuncios.

Los fabricantes de automóviles norteamericanos gastaron el año 1905 más de dos millones y medio de francos en anuncios, y gracias a ese esfuerzo consiguieron dominar en absoluto el mercado nacional, desterrando toda competencia extranjera.

EL MÁRMOL SINTETICO

La reproducción fiel del mármol natural ha entrado ya en el dominio de la práctica industrial, gracias a los esfuerzos perseverantes de dos inventores, los Sres. Risme y Schewanenberg, de Hannover.

El «mármol sintético», que así le llaman sus inventores, se fabrica calcinando en un horno de cal ordinaria los residuos de mármol ó también caliza bastante pura; la cal, reducida a polvo fino, se mezcla y amasa con materias colorantes, y se obtiene una pasta que se comprime en placas de todas dimensiones y espesores. Para endurecer estas placas, se hace actuar sobre ellas el anhídrido carbónico, que se desprende en el acto de la combustión de la caliza en el horno. Las placas se ponen duras y pueden pulirse, adquiriendo un hermoso aspecto.

La importancia del descubrimiento es grande, pues permite la imitación de mármoles caros, obtención directa de volúmenes y tamaños, etc.

AAJAMIENTO DEL TRIGO

Para conseguir un aumento en la producción del trigo, se han hecho experiencias, en las que las simientes fueron tratadas con disoluciones de sulfato de amoníaco y nitrato de amoníaco al 3 por 100.

Los resultados que señala L. J. Wild en un trabajo publicado en «The Journal of Agric. New Zealand», son los de que no se notaron diferencias entre las parcelas testigos y las que fueron objeto de las experiencias, en cuanto a la proporción de germinación de granos y desarrollo subsiguiente.

Cuando el trigo echó espigas, se determinó el número de hijuelos de cada planta de veinte tomadas al acaso, dando por resultado que los granos tratados por sulfato de amoníaco dieron un aumento medio de 12,80 por 100 sobre los no tratados. La proporción aún se elevó a 20,60 por 100 en las simientes tratadas con nitrato.

EL MAYOR TUNEL DEL MUNDO

El túnel más grande del mundo ha sido terminado el 17 de enero pasado, sin ninguna clase de ceremonias oficiales.

Sin embargo, se trata de una obra de ingeniería que rivaliza con la apertura del canal de Panamá.

Se trata del acuoducto subterráneo de Katskill, que debe proporcionar diariamente a Nueva York 22.500 millones de litros de agua, proveniente del gran depósito de Ashokan, que dista de la metrópoli casi 145 kilómetros.

Tal es la longitud de la galería subterránea, que el último trozo que se ha hecho saltar por medio de una explosión estaba a 122 metros bajo el nivel del suelo y la mina estaba cargada con 272 kilos de dinamita.

La obra colosal, que cuesta muchos millones, ha necesitado para terminarse siete años completos, trabajando diariamente 25.000 operarios.

Para seguir trabajando tuvieron que ser destruidos siete pueblos, en los cuales vivían 3.000 personas, y 2.800 cadáveres tuvieron que ser transportados de los cementerios de dichos pueblos al de Nueva York a costa del Ayuntamiento de esta última ciudad.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras descripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignan siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

que se han presentado para trabajos de fabricación de municiones.
«Cuando hayamos terminado nuestro desarrollo—dijo—podremos en pocas semanas suministrar tal cantidad de proyectiles, que nos permitirá no sólo ayudar a nuestros ejércitos, sino facilitarles el camino de la victoria.»
—El último parte francés de hoy anuncia que han sido tomados dos blocaos alemanes al Este de Linge, pero que en el resto del frente no hay novedad.
—La ofensiva de los alemanes en Polonia ha sido detenida en todas partes, y en muchos puntos los alemanes están luchando contra vigorosas ofensivas rusas.
—Sobre el Narew han sido rechazados al otro lado del río, entre Ostrolenka y Novgorod. Sus fuerzas sobre la orilla izquierda no han podido adelantar, y sobre la orilla derecha, al Norte de Sierok, sus persistentes ofensivas han sido quebrantadas.
—Entre el Vistula y el Bug el general von Mackensen no ha podido avanzar, y el parte de Berlín señala en esa región violentos contraataques rusos, en los que, según el Gran Duque, los rusos han hecho numerosos prisioneros.
—Hace diez días que dura la batalla sobre el Isonzo, y los Italianos continúan avanzando, aunque lentamente. En el centro los italianos han conquistado algunas trincheras enemigas fuertemente defendidas, rectificando así ventajosamente el frente italiano, y en el ala izquierda las posiciones tomadas el lunes han sido fortificadas.
—Se anuncia que durante los combates del lunes los italianos hicieron prisioneros a 102 oficiales.
—En Carnia se ha combatido de nuevo, aprovechando la niebla.
Un ataque austriaco, emprendido aprovechando la niebla, ha sido rechazado, y algunas trincheras sobre el Pal Piccolo han sido tomadas a los austriacos.
—El viaje del general Botha desde la ciudad del Cabo a Pretoria ha sido una verdadera marcha triunfal. En todas las estaciones del tránsito ha sido recibido con el mayor entusiasmo.
—El general Smuts ha declarado que el Gobierno de la Unión tiene la intención de enviar a una gran parte de la población del país para que se establezca en el África occidental alemana.
Los que han estado luchando en el frente tendrán la preferencia.
—Al efectuar un descenso en Issy-les-Moulineaux se incendió un aeroplano francés y cayó desde una altura de mil pies. El aparato fué destruído, y los aviadores resultaron carbonizados.
—Los tripulantes del vapor pesquero *Annie*, que llegó el jueves a Imuiden, manifiestan que vieron un gran dirigible alemán sobre el mar del Norte.
—En el *Organe Sociale* M. Gustave Hervé publica una historia notable acerca del hundimiento del *Lusitania*. Dice que un socialista alemán manifiesta que la orden de hundir al *Lusitania* llegó a Heligoland el día 2 de mayo, causando gran indignación entre todos los oficiales. La orden fué cumplimentada por el *U-27*, al mando del teniente Lersing, que manifestó que, aunque reconociendo que lo que hizo no redundaba en favor suyo, no podía eludir el cumplimiento de las órdenes recibidas. Terminó su narración diciendo que trató de evitar el presenciar la horrible escena que siguió al hundimiento, y que se sumergió separándose del transatlántico; pero cuando volvió a la superficie vio al mar cubierto de naufragos que estaban luchando contra la muerte y aun desde esa gran distancia que les separaba podía oír los gritos desgarradores que provenían del buque naufragado. Añade que la emoción fué tan grande, que le hizo incapaz de dar órdenes.
De Alemania y Austria
NAUEN, 29 (11,20 noche). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que al Oeste de Souchez rechazaron los alemanes un ataque francés.
En Givenchy, en las Argonas y en Vauquois, los alemanes hicieron estallar con éxito varias minas.
Las minas que hicieron estallar los franceses en la Champagne no dieron resultado alguno.
—Teatro oriental de la guerra.—Al Norte del Niemen no ha cambiado la situación.
Al Nordeste de Suwalki, y en ambos lados del ferrocarril a Orita, ocuparon las tropas alemanas una parte de las posiciones enemigas; hicieron 2.910 prisioneros, cogiendo también dos ametralladoras.
Ayer y durante la noche de hoy, los rusos repitieron sus ataques contra el frente alemán, al Sur de Narew y al Sur de Nasielsk.
—Los alemanes rechazaron todos los ataques, sufriendo los rusos grandes pérdidas.
—Al Oeste de Novo-Georgiewsk y en la orilla Sur del Vistula, media compañía alemana hizo en un encuentro 128 prisioneros rusos.
—En la noche del 27 al 28 de julio, y al Sudeste de Gora-Kalwarja, trataron los rusos de avanzar, pero fueron rechazados ayer mediante contraataques de los alemanes.
—Teatro Sudeste de la guerra.—La situación general de las tropas alemanas no ha cambiado. (Firmado.) Alto mando.
—De Londres comunican que los submarinos alemanes han hundido a varios barcos, salvándose las tripulaciones.
—En la Cámara de los Comunes declaró el ministro Tennant que las pérdidas inglesas en Tanga, durante el mes de noviembre, ascendieron a 66 oficiales, 1.100 europeos y 223 indios.
—Los alemanes han hundido a varios vapores pesqueros ingleses y a un vapor suco cargado de travesaños, salvándose las tripulaciones.
Advertimos a los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
30 de julio de 1865.

Dice *El Eco de Badajoz*: «El monumental castillo de Medellín, patria de Hernán Cortés, se ha desplomado en su mayor parte. El Ayuntamiento de este pueblo, es tal el afecto que tiene al gran conquistador, la veneración que rinde a su gloriosa memoria, que ni siquiera ha tratado de recordarla con una pequeña inscripción u otro signo cualquiera que hiciera imperecedero el nombre de tan valiente como entendido guerrero.»

Veraneo de la Corte

Varias noticias.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El ministro de la Gobernación, después de despachar los asuntos de su departamento, recibió numerosas visitas.
Al recibir a los periodistas nos dijo había conferenciado con Madrid.
Toma de posesión.
Ha tomado posesión del mando de la provincia el nuevo gobernador de Tarragona.
Huelga resuelta.
Se ha resuelto la huelga de los empleados de tranvías de Murcia.
Temores de huelga.
Se teme que los ferroviarios reanuden la huelga de Langreo.
Excursión suspendida?
Se cree que a causa de los muchos asuntos que tiene que resolver el Sr. Sánchez Guerra, tendrá que suspender su anunciada excursión a Marquina y Guernica, a la que fue invitado por el alcalde de San Sebastián.

El general Aznar.
Ha llegado el general Aznar.
El ministro de jornada.
Al recibir el ministro de jornada a los periodistas, nos dijo que no tenía noticia alguna que comunicarnos, pues nosotros ya teníamos conocimiento del accidente ocurrido al embajador de Inglaterra.

Cumplimentando a la Reina.
Las autoridades han cumplimentado a Su Majestad la Reina.
De regatas.
En las regatas definitivas de «sonderklassen» ganó el baltandro «Irtún» la copa de la Diputación, y el «Dóriga» la del Club Náutico.

Dice el ministro de Estado.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) El ministro de Estado ha recibido a los embajadores de Austria y de Rusia y también a una Comisión de obreros de las fábricas de Tolosa, Vergara y Rentería, que le pidió gestión de la importación a España de las materias colorantes necesarias para la fabricación.
El marqués de Lema les dio esperanzas de lograr vencer las dificultades que se oponen a la llegada de dichas materias colorantes.
Dijo a los periodistas el ministro de Estado que el Consejo federal de Suiza ha publicado un decreto estableciendo la censura durante la guerra. Una Comisión militar atenderá a los asuntos militares, y los demás se confían a una Comisión política que constituirá el Sr. de los condes de San Luis, el necerán a la Asociación de la Prensa de Suiza. Esta Comisión tendrá facultades para intervenir en todos los asuntos, incluso en aquellos que puedan comprometer a la nación y los relativos a la práctica de la neutralidad.

Los liberales y el conde de Romanones.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Los liberales donostiarros visitaron al conde de Romanones, quien les agradeció la visita y encomió la actuación de la política liberal en la capital y en los pueblos de la provincia. Recomendó la alianza de los liberales de todos los matices, incluso de los republicanos, para combatir a los carlistas y a los nacionalistas bizkaitarras.
El conde de Romanones marchó en automóvil a sus posesiones de Sigüenza, pero anunció que volverá en plazo breve y entonces visitará el Círculo liberal.
Aristócratas en peligro.
Comunican de Zarauz que en un botecito paseaban por delante de la playa D. Carlos Sartorius, hijo de los condes de San Luis, el marqués de Almenara y D. Ramón Aguilafuente.
Zozobró la embarcación y a los aristócratas tripulantes costaba gran trabajo defenderse del fuerte oleaje. El público, que presenciaba el accidente, seguía su desarrollo emocionado, mientras los bañeros entraban por la playa, y llegando a nado hasta los naufragos, consiguieron sacarlos a tierra.

El ministro de la Gobernación paga una multa.
SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) El alcalde impuso al ministro de la Gobernación una multa de cinco pesetas, porque un perro de su propiedad mordió a un individuo en el barrio del Antiguo. Dando prueba de respeto a las Ordenanzas de la ciudad, el señor Sánchez Guerra se apresuró a satisfacer la multa.
En obsequio de Mestre Martínez.
Ha tomado el acuerdo el Sindicato de Iniciativas de organizar un banquete para ma-

ñana en obsequio del redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Sr. Mestre Martínez, organizador del tren botijo, en que se anuncia la llegada de cerca de un millar de excursionistas.
Tanto al Sr. Mestre como a los viajeros del botijo se les prepara un entusiasta recibimiento.

LAS TORMENTAS

EN LERIDA
LERIDA. (Jueves, tarde.) Ha caído una horrible tormenta de granizo, quedando los campos completamente destruidos.
El río Segre experimentó una gran crecida, destruyendo un puente construido recientemente por La Canadiense.

EN GUADALAJARA
Nuevos detalles.

GUADALAJARA (Jueves, noche.) Se reciben nuevas noticias sobre los daños causados por la tormenta de ayer.
En el pueblo de Chiloches la inundación fué general, siendo los barrios más castigados los del Barranco de la Zorra y Padilla.
La carretera que conduce a dicho pueblo fué cortada en varios sitios por las aguas, cuya corriente dejó gran cantidad de piedras.
Una brigada obrera de Obras públicas trabaja hoy activamente con objeto de dejar el camino libre de obstáculos.
Las aguas alcanzaron por algunos sitios más de dos metros de altura.
La cosecha de cereales que estaba hacina en las eras ya arrastró la corriente, siendo de mucha consideración las pérdidas.
Variadas casas se han hundido y otras muchas han quedado inutilizadas por los grandes boquetes que la corriente abrió en sus muros.
El vecindario está desolado y solicita de los Poderes públicos remedien en lo posible la tremenda desgracia.

ACADEMIAS MILITARES

Infantería
TOLEDO. (Jueves, noche.) Han aprobado el quinto ejercicio:
Don Ricardo Suárez Gutiérrez, D. Eustaquio Leczun Mayo, D. Alberto Balseiro Gómez, D. Eugenio Brútil Rodaura, D. Cefe-rino Alía Sánchez, D. Humberto Padura Seguí, D. Antonio Nuñez Muñoz, D. Jaime Omar Cervera, D. Angel Fernández Montes, D. Eduardo Castell Moya, D. Javier Lavilla Beránger, D. Manuel García Mercadillos, D. Alvaro Villoreja Camps, D. Antero González Gómez, D. Alfredo Martínez García, D. César Nuñez Nuñez, D. Daniel Sánchez Olacía, D. Francisco Martín García.

Ingenieros.
GUADALAJARA. (Jueves, noche.) Han aprobado el quinto ejercicio:
Don Antonio Sasó Sasó, D. Juan Numell Ortega, D. Antonio Fernández Jiménez.

Intendencia.
AVILA. (Jueves, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:
Don Celso Rosado González, D. Cristóbal Hernández Espinosa, D. Frutos Rodríguez Moreno, D. Francisco Mariné Verdugo, don Luis Gorostegui Robles, D. Pedro Prado Mendizbal, D. Carlos Escudero Villegas, D. Claudio Laportá Sanz, D. Miguel Moral García, D. Joaquín Salinas Alfonso, D. Enrique Feliú Cardona, D. Francisco Viguera Vega, D. Gregorio Ortega Mur, D. Benito Pellicer, D. Mariano Pérez Casero, D. Angel Gayango Gutiérrez.

Han aprobado el segundo ejercicio:
Don Hipólito Espinosa Castrillo, D. Francisco Sánchez Zamora, D. José Medina López, D. Antonio Díaz Díaz, D. José Lázaro Jurado, D. Luis Arestacochoaga Mena, don Fausto Hernández González, D. Pascual Lautalet García, D. Enrique Palazuelos García, D. José Ibarra Pérez, D. Evaristo Matute López, D. Pablo Vivar Gutiérrez, don Jesús Royuela Arnáiz, D. Luis Conde Centeno, D. Joaquín Salinas Alfonso.

Han aprobado el tercer ejercicio:
Don Francisco Salvador Altadill, D. Antonio Díaz Díaz, D. Manuel Urraca Rendueile, D. Francisco Sánchez Zamora, D. José Medina López, D. Roberto Vázquez Andian-de, D. José Lázaro Jurado, D. Ricardo Fournier Cutillas, D. Antonio Ramírez Castillo, D. Luis Arestacochoaga Mena, D. Manuel López Rubio, D. Justo Hernández González, D. Pascual Lautalet García, D. Enrique Palazuelos García, D. José Ibarra Pérez, don Evaristo Matute López, D. Miguel Moral García, D. Jesús Royuela Arnáiz, D. Luis Conde Centeno, D. Joaquín Salinas Alfonso, D. Luis Sáez Berrón, D. Manuel Sáez Benito.
Han aprobado el cuarto ejercicio:
Don Francisco Chiari Jiménez, D. Carlos Carbacho Zabaleta, D. José Junquera Mayor.

Artillería.
SEGOVIA. (Jueves, noche.) En los exámenes de ingreso de la Academia de Artillería han aprobado el segundo ejercicio:
Don Mariano Rado O'Neill y D. Joaquín Marcide Odriozola.
Ha aprobado el cuarto ejercicio de Aritmética y Algebra:
Don Carlos Fernández González.
Han aprobado el quinto ejercicio:
Don Gaspar Gil Otero, D. Jesús Crespo Granja y D. Manuel Díez Montado.

ANDALUCIA
Incendio en una fábrica de loza.
SEVILLA. (Jueves, noche.) En la fábrica de loza establecida en el inmediato pueblo de San Juan de Aznalfarache se declaró un voraz

incendio, que amenazaba destruir todo el edificio y propagarse a las casas vecinas.
La alarma fué grande, pues en la fábrica había barriles con algunas materias inflamables, y por esto el peligro era mayor.
Los oportunos socorros enviados desde Sevilla evitaron una catástrofe.
El gobernador, tan pronto como tuvo noticias del incendio, envió una brigada de bomberos con el material necesario para la extinción del incendio.
También fueron enviados dos vapores por la Junta de Obras del puerto.
No han ocurrido desgracias personales. Las pérdidas materiales son grandes.

El gobernador del Banco.
En breve llegará el gobernador del Banco de España, con el objeto de gestionar la inmediata construcción del nuevo edificio para la cursal del mismo en ésta.
El nuevo edificio será suntuoso.
El «Alfonso XII».

CADIZ. (Jueves, noche.) Radiografía el capitán del *Alfonso XII* que el miércoles 28 del corriente, a medio día, se encontraba a 220 millas al Norte de la isla de Flores.

Las orejas y los periodistas.
SEVILLA. (Jueves, noche.) Acerca y nada menos! que de la concesión ó no concesión de una oreja a Belmonte en la tercera corrida de Valencia, los periódicos *El Liberal* y *El Noticiero Sevillano*, sostienen acalorada polémica, dedicando columnas enteras a tan importante asunto.
Pero lo peor del caso es que la concesión del apéndice de las res al torero, le ha costado el pan a un periodista.

El director de *El Noticiero* ha dejado cesante a su corresponsal de Valencia por no haber exigido explicaciones en el terreno caballero al que estuvo de presidente en aquella corrida, por haber negado a dicho corresponsal que le había concedido la oreja a Belmonte y haber dicho lo contrario al corresponsal de *El Liberal*.
Este asunto ha apasionado a los aficionados a toros y *El Noticiero* llega a afirmar que han sido secuestrados los periódicos de Valencia, para que se ignorase la verdad en este asunto.

Total: un periodista cesante; unas cuantas columnas dedicadas a tan importante cuestión y casi un lance personal por una oreja... La opinión comenta a su sabor estas campañas periodísticas, habiendo guerra europea y muchas cuestiones locales de gran interés.

ASTURIAS

El viaje de la Infanta Isabel.
ARRIONDAS. (Jueves, tarde.) La Infanta Isabel saldrá mañana 30 de Covadonga.
Su Alteza visitará de nuevo el palacio de los condes de Vega de Sella; comerá en Llanes en casa de los marqueses de Argüelles; tomará el té en Vidiago en la posesión del senador Suárez Guanes, continuando su viaje a Santander.

CASTILLA LA VIEJA

Fábrica incendiada.
VALLADOLID. (Jueves, mañana.) A las dos de la madrugada se ha declarado un incendio violentísimo en la fábrica de cordonería La Carmelita, propiedad de Eladio Delgado Laza y Compañía.
El edificio, maquinaria y enseres han sido destruidos por el fuego.
En previsión de que se propagara el incendio, pues se luchaba con la falta de agua, fueron desalojadas las casas inmediatas.
Los trabajos eficaces de los bomberos y vecinos lograron localizar el fuego al edificio de la fábrica.
Las pérdidas son considerables.

CATALUÑA

Los mítines radicales.
BARCELONA. (Jueves, tarde.) El gobernador ha manifestado que de los dos mítines que anunciaba *El Progreso* para hoy, no ha querido autorizar ninguno.
Eran organizados para conmemorar la Semana trágica.
Sólo ha permitido uno que dice es para protestar contra la conducta del Gobierno.

Para el domingo próximo tienen anunciado otro mitin monstruo los radicales, también para conmemorar el aniversario de la Semana trágica.
El gobernador ha adelantado su pensamiento sobre ese mitin, diciendo que no lo permitirá tampoco.

Denuncia.
Ha sido denunciado el semanario radical *Los Miserables*.

Nuevas herraduras.
Hoy se ensayarán unas herraduras de goma para los caballos de la Guardia Civil, a fin de evitar las frecuentes caídas que ocurren cuando hay que dar alguna carga.

Incendio.
Ayer se declaró un violento incendio en la plaza de San Juan, barrida de Gracia, quedando una tienda completamente destruida.

Conferencia política.
El ex concejal D. Francisco Layret, leader del bloque republicano autonomista, dió anoche en la Rambla de las Flores una interesante conferencia sobre los progresos del nuevo partido.

Contra el Gobierno.
En el local de la Juventud nacionalista republicana del distrito quinto se celebró anoche un mitin, con escasa concurrencia, para protestar, según sus organizadores, de la conducta del Gobierno del Sr. Dato.
Presidió el concejal Sr. Martorell.
No ocurrieron incidentes.
La autoridad tomó muchas precauciones.

Los radicales.
Ayer se reunió en la Casa del Pueblo la Comisión de propaganda del partido radical, presidida por el diputado provincial Sr. Mir y Miró.

Se acordó por unanimidad que por patriotismo se debían defender las teorías expuestas por el Sr. Leroux en el mitin del teatro Soriano, y además organizar varios actos de propaganda con dicho objeto por toda Cataluña.

Los nacionalistas.
Aumenta el revuelo entre los elementos nacionalistas republicanos con motivo de haber ingresado en el nuevo bloque republicano varios concejales pertenecientes a dicho partido.
La Junta directiva del Ateneo nacionalista de Gracia se reunió, acordando pedir las actas del Sr. Matón y de otros concejales.

Las huelgas en Reus.
El aspecto del conflicto obrero sigue siendo igual.
Hoy se han publicado algunos periódicos, entre ellos *El Fomento* y *El Diario de Reus*. Ambos han sido confeccionados por los patronos, por continuar en huelga los tipógrafos.

Los obreros, a pesar de haberse abierto los talleres é industrias, no han acudido al trabajo.
A la una se ha reunido en la Cámara de Comercio los representantes de los gremios, con el fin de cambiar impresiones acerca del asunto.
Huelgan todos los obreros de ambos sexos, sin que hayan ocurrido incidentes desagradables.

Se acentúa la creencia de que el conflicto tiene más carácter político que societario.
Los obreros asociados insisten en querer cobrar los jornales correspondientes a los días que ha durado el lock-out.
Los no asociados están dispuestos a transigir; pero son arrastrados por los demás.

Entre los patronos se estudia cada caso, a fin de cerciorarse de si es ó no conveniente abonar dichos jornales.
Muchos de los dueños de talleres de diferentes industrias avisaron a sus obreros con una semana de anticipación el cese del trabajo, y, por tanto, no se creen obligados a pagar los jornales que piden los obreros.
Los patronos quieren aprovechar las actuales circunstancias para aclarar la situación entre patronos y obreros, pues desde hace dos años las relaciones entre ambos son tirantes.

Creen también los patronos que lo que ha agravado el asunto es la política, pues de lo contrario el conflicto estaría solucionado a satisfacción de ambas partes.
Hoy ha pasado para Madrid el ex gobernador civil de la provincia, Sr. Tudela.

GALICIA

Marineros austriacos que se insubordinan.
Marineros del «Marqués de Molins» sofocan la insubordinación.
FERROL. (Jueves, mañana.) A bordo del vapor austriaco *Fedora*, que con cuatro buques de igual nación se hallaban fondeados en este puerto desde los comienzos de la guerra, ocurrió ayer un desagradable suceso, en el que tomaron parte los tripulantes, de los demás buques austriacos.

El hecho fué el siguiente: Desde hace días venían produciéndose serios incidentes entre el capitán del *Fedora* y uno de los oficiales, incidentes que acababan siempre en graves altercados, en los que quedaba desobedecida la autoridad del capitán.
A consecuencia de esta tirantez de relaciones entre subordinado y jefe, éste dispuso que desembarcara el oficial. Tal determinación disgustó a los demás tripulantes del *Fedora*, que haciendo causa común con el oficial se insubordinaron. Las tripulaciones de los cuatro buques austriacos se sumaron también a sus compañeros del *Fedora* y todos adoptaron una actitud de protesta contra el capitán.

Llegó el cónsul a bordo para reducir a la obediencia a los amotinados; pero no fué tampoco obedecido. Entonces el capitán del *Fedora* pidió auxilio al comandante del cafonero *Marqués de Molins*, quien envió inmediatamente varios marineros al mando de un comandante, que lograron sofocar la insubordinación.
El oficial del *Fedora* fué detenido y conducido a la comandancia. Después de prestar declaración se le puso en libertad bajo palabra de honor de no volver a bordo del buque.

NAVARRA

El ex ministro Sr. Arias de Miranda.
PAMPLONA. (Jueves, tarde.) Ha llegado el ex ministro Sr. Arias de Miranda, acompañado de su hijo.
Hospédanse en el palacio del obispo.

Les ha cumplimentado la plana mayor del liberalismo local, las autoridades y sus muchos amigos particulares.
Permanecerán aquí cinco días, visitando varios puntos de la montaña de Navarra; después irán a San Sebastián.

Festejando el derribo.
Los elementos jóvenes de Pamplona observarán esta noche con una serenata al alcalde de Pamplona para festejar el derribo de las murallas.

Agua y piedra.
Ha descargado una tremenda tronada de agua y piedra.

VALENCIA

La Sociedad Filarmónica Cordobesa.
VALENCIA. (Jueves, tarde.) En el correo andaluz ha llegado la Sociedad Filarmónica Cordobesa Muñoz Luena.
En la estación recibieron las autoridades, la Junta organizadora de la feria y una Comisión con músicas y la banda municipal.
Al apearse del tren los músicos cordobeses diéronse muchos vivas a Córdoba, contestando ellos con otros a Valencia.
Reina gran entusiasmo. Los excursionistas cordobeses asistirán a la corrida de toros.

El alcalde ha telefonado al alcalde de Córdoba, manifestándole que desde la llegada de la Filarmónica sólo suena en Valencia el nombre de Córdoba.

DESDE HUELVA

Fiestas patrióticas
Con motivo de conmemorarse la salida del puerto de Palos de las carabelas en que el inmortal Colón realizó la gloriosa empresa del descubrimiento del Nuevo Mundo, se celebrarán en Huelva, durante los primeros días de agosto, variados festejos, con arreglo al siguiente programa:

Día 2.—A las diez y media de la mañana. Llegada de las fuerzas del Ejército y homenaje a la bandera.
A las nueve y media de la noche.—Celebración en el teatro Mora de los Juegos florales colombinos, realizados por la reina de la fiesta y su corte de amor, y con la asistencia de altas representaciones del Gobierno, Ejército, Marina y autoridades, actuando de mantenedor D. Marino García Koly, ministro plenipotenciario de la República de Cuba.
Esta fiesta se detallará oportunamente en programa especial.

A las doce de la noche.—Baile de sociedad en el Círculo Mercantil en honor de la reina de los Juegos florales y su corte de amor.
Día 3.—A las ocho de la mañana.—Reunión de la Sociedad Colombina en el muelle embarcadero para asistir a la misa conmemorativa que se celebrará en el monasterio de Santa María de la Rábida.

A las seis de la tarde.—Concierto por las bandas de música en el paseo del Muelle.
A las ocho y media de la noche.—Banquete en honor de las representaciones oficiales nacionales y extranjeras y personalidades que concurrirán a las fiestas colombinas.
Día 4.—A las ocho de la mañana.—Solemne misa de campaña en el Paseo del Muelle, con asistencia de las fuerzas de desembarco, Infantería é Institutos especiales.

A las cinco de la tarde.—Regatas en la ría, en las que tomarán parte las embarcaciones de los buques de guerra y los matriculados en esta Comandancia.
A las cinco y media de la tarde.—Concierto en el muelle por las bandas de música.
A las diez de la noche.—Baile de sociedad en los salones del Círculo Mercantil y Agrícola.

A las once.—Función de fuegos artificiales japoneses (novedad).
Día 5.—A las siete de la mañana.—Despedida de las fuerzas del Ejército.
El Gobierno de S. M., para dar mayor esplendor a estos actos patrióticos, los honra con la presencia de la insignia nacional y representaciones del Ejército y buques de la Armada.

El Excmo. Ayuntamiento ha acordado celebrar veladas en el muelle durante los días 2, 3 y 4 de agosto.

DE ALCOY

Las huelgas.
No hay por ahora fórmula de concordia entre patronos y maquineros huelguistas. Cuando todos creían que, satisfactoriamente solucionado el conflicto de los solfateros, las demás huelgas parciales que quedaban todavía planteadas fácilmente se ventilarían, el asunto de los maquineros inquieta los ánimos en forma que nadie esperaba.

Ya conocen, por telefonema de ayer, la última concesión de los fabricantes: merio real de aumento a las diferentes secciones del oficio hoy en huelga.
Los patronos aseguran que no pasarán de ahí, y que si mañana, día 29, los huelguistas no entran al trabajo, quedarán rotas las negociaciones para tomar una resolución de extremada intransigencia.

Los obreros, por su parte, no ceden, y en la reunión que han celebrado esta mañana acordaron resistir hasta el último trance.
Dícese que el lunes próximo se llegará al paro general, como protesta contra los patronos.
Por ahora reina calma completa.

El conflicto de los panaderos, sin solucionar.
Los oficiales retiran la petición de aumento de salario, limitándose a solicitar el abono de los trabajos que se hagan en horas extraordinarias, y a pedir se reglamente la jornada en las panaderías.

Para llegar a un arreglo, el señor alcalde, de acuerdo con los patronos, ha pedido a sus colegas de Alicante y Valencia las bases por que se rige este oficio, a fin de plantear otras semejantes en Alcoy y poner término a esta huelga.

Niños desaparecidos.
Ayer tarde desaparecieron de sus casas dos niños, de ocho y cinco años. Como en la memoria de todos está la reciente desaparición del niño de tres años Rigoberto Boronati, que se supone fué asesinado, al extenderse la noticia cundió la alarma por la ciudad, por creerse si se trataría de una repetición de aquel fatídico suceso.

El mayor de los referidos muchachos fué encontrado anoche, a las once, durmiendo en un banco del paseo de la Gloria. El menor no ha sido hallado todavía en las veinticuatro horas que falta de su casa.
En estos momentos se están vaciando algunas balsas de las cercanías de la población, por si el niño hubiera sido víctima de fatal desgracia.

Al cerrar esta crónica llega la noticia de haberse encontrado el niño que faltaba, llamado Miguel Miralles Olcina, abogado en la balsa de la fábrica de paños de D. Ricardo Terol. Inmediatamente fué trasladado al hospital. Créese es una desgracia.

FABIAN BISBAL

28 julio 1915.

AVISOS UTILES
Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.
EL "X", ES EL COMPUESTO DE ARSENICAL MAS INOFENSIVO DE TODOS LOS CONOCIDOS, Y ESTA EXENTO DE CONTRAINDICACIONES Y PUEDE TOMARSE EN TODAS LAS EDADES Y EN TODOS LOS ESTADOS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

30 de julio de 1865.

La grande y verdadera importancia que tiene el partido progresista el marqués de los Castillejos da pábulo á que los hombres políticos se echen á discutir sobre si el general Prim es partidario ó no del retraimiento. Pero con referencia á amigos íntimos suyos podemos decir que el general Prim no ha manifestado todavía cuáles son sus opiniones, y que si bien defenderá con ardor las que tiene ante el Comité general, soldado de un partido cuya fuerza estriba solamente en la unidad, acatará y cumplirá en último resultado lo que resuelva la mayoría de sus amigos políticos.

El amor entrañable que profesaba á las ciencias médicas el doctor Fourquet lo ha demostrado hasta en sus postreros momentos. En una cláusula del testamento lega á la Real Academia de Ciencias cierta cantidad para la adjudicación de un premio anual. También ha sido la última voluntad de este emérito catedrático que su cadáver sea enterrado en la fosa general, donde se entierra á los pobres y donde también se dió sepultura al cadáver de la madre del doctor Fourquet, que falleció del cólera morbo el año 1834, y su hijo, con la tribulación y disgusto que le causó la muerte de su madre, no se acordó de disponer que el cadáver fuera enterrado en otro sitio.

La humildad del Sr. Fourquet ha llegado hasta el extremo de disponer que su cuerpo sea trasladado al cementerio en la caja de los pobres, y sin aparato de ningún género.

PARA HOY

Calendario y santoral

Viernes 30 de julio de 1915.

Sale el Sol á las 5,9.
Se pone á las 7,33.
Sale la Luna á las 9,35.
Se pone á las 10,35.

SANTORAL. — Santos Abdón, Senén y Rufino, mártires; San Urso, obispo y confesor, y Santa Máxima, Donatila y Segunda, vírgenes, y Julita, mártir.

SAN FIRMO. — Sufrió increíbles persecuciones, y varias veces fué atormentado por practicar la virtud.

Fuó consagrado obispo de Tagaste, en Africa.
El día 31 de julio del año 372 murió santamente.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Destinando á los coroneles de Infantería D. Carlos Urioste Serrano, don Francisco Pierrá y Gil de Sola, D. Juan Valderrama Martínez, D. Jerónimo Aguado Uzquiano, D. Torcuato Díaz Merry y don Francisco Neila Ciria, para los mandos de las zonas de Zaragoza, núm. 33; de los regimientos de la Constitución, núm. 29; de Andalucía, núm. 32, y de América, núm. 14, y zonas de Ciudad Real, núm. 6, y de Badajoz, número 7, respectivamente.

—Ascendiendo al empleo de primer teniente á los segundos tenientes de Infantería don Fernando Araujo y Soler y D. Antonio Pérez O'Dena, por su comportamiento en el combate librado el 1.º de junio último en las inmediaciones de Cudia Federico (Ceuta), en el que resultaron gravemente heridos.

—Idem al empleo de segundo teniente de Infantería (E. R.) al sargento del grupo de fuerzas regulares indígenas de Ceuta, número 2, D. Pedro Hernández Rivero, por su comportamiento en el combate sostenido el 1.º de junio próximo pasado, al conducir un convoy desde Cudia Federico al blocaus de Anghera (Ceuta), habiendo resultado herido.

GRACIA Y JUSTICIA.—Su Majestad el Rey firmó hoy los decretos relativos al expediente de libertad condicional para 82 penados; al planteamiento de la nueva demarcación notarial y al concurso especial para proveer las creadas en la demarcación entre notarios excedentes por efecto de la misma; otro dictando reglas para la validez de las certificaciones que expidan los reyes de armas, y otro relativo á las transacciones, permutas y excedencias de los médicos forenses, todos ellos aprobados en el Consejo de ministros celebrado ayer.

DICE EL PRESIDENTE

El despacho con S. M.—Otras cuestiones.

El Sr. Dato, en su despacho con el Rey, le informó de los acuerdos tomados en el Consejo de ministros de la tarde anterior, y sometió á la real firma un decreto de Marina, los de Gracia y Justicia acordados, la concesión de la cruz de Carlos III al capitán de Ingenieros Sr. Barrón y una propuesta de mandos de coroneles.

Con S. M. almorzaba hoy el general Marina.

Hoy despacharán con el Rey los ministros de Instrucción pública y de Fomento.
No habrá Consejo de ministros con el Rey en esta semana, teniendo en cuenta que hoy por la mañana se va el ministro de Marina á Santander, y que de un momento á otro marcha también con una breve vacación el ministro de Hacienda.

Los telegramas de Marruecos no ofrecen

novedad. El general Jordana se dedica en estos días á revistar posiciones.

Manifestó el Presidente del Consejo haber leído en A B C un extracto de un artículo de La Veu, en el que se contienen varias inexactitudes de hecho que le importa desvanecer, porque no es cierto, y de ello puede dar fe mucha gente, que él hiciera en el Fomento del Trabajo en Barcelona ofrecimiento alguno relativo á un decreto sobre bonos de exportación.

«Se trata, por lo visto—añadía el Sr. Dato—, de producir entre determinados elementos políticos un movimiento de opinión que yo no quiero relacionar con las próximas elecciones municipales de noviembre y que no responde á un estado de la opinión de Cataluña, la cual se ha manifestado en sentido favorable á las gestiones del actual Gobierno en todo lo que se relaciona con la guerra y en las medidas adoptadas, tanto respecto á la crisis del trabajo como en lo que se refiere á auxilios á la Industria y al Comercio, siendo numerosas las manifestaciones hechas por elementos industriales de Cataluña, agradeciendo al Gobierno sus gestiones, que han tenido en muchos casos y en casi todos un éxito completo y muy favorable al desenvolvimiento industrial de Cataluña.

Por eso considero que la actitud de «La Veu» no encontrará eco en aquella importantísima región española, y muy singularmente en la llamada clase neutra, que no obra á impulsos de la pasión política.»

Un periódico ha hablado de propósitos atribuidos á Muley Hafid de pedir la nacionalidad española.

El Gobierno no tiene el menor anuncio de ello ni hay instruido el menor expediente.

Muley Hafid se muestra muy satisfecho de la hospitalidad que le ofrece Barcelona, y cuando fué á esta capital el Sr. Dato, visitó á éste, expresándole su contento por las atenciones de que era objeto, y respondiendo á sentimientos de cortesía, llegó á manifestarle que podía decir á S. M. el Rey que podía contarle entre sus más leales súbditos.

Ha conferenciado con el Sr. Méndez Alarcón el Sr. Dato, habiéndole dado éste traslado de las quejas que le había formulado el Sr. Iglesias, respecto á considerarse abusiva la conducta seguida por la Policía, con relación al mitin del sábado último en la Casa del Pueblo.

El director general de Seguridad prometió al Sr. Dato informarse minuciosamente acerca de los hechos expuestos.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Real carta de sucesión.

Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de marqués de San Esteban de Castellar á favor de D. Emilio Carles Tola y Amat.

Los nuevos registradores de la Propiedad.

El director general de los Registros, señor Jorro Miranda, presentó ayer mañana al ministro de Gracia y Justicia á los 30 registradores aprobados en los últimos exámenes.

Estos formularon ante el ministro la proposición de que se ampliara hasta 61 el número de plazas, para que la obtengan todos los aprobados en los citados ejercicios; pero el Sr. Burgos hizo comprender la imposibilidad de acceder á ello, por oponerse la ley.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Habiéndose manifestado por varios maestros en las sesiones de la Asamblea que acaba de celebrarse que en la Junta central de Derechos Pasivos del Magisterio existía un expediente de clasificación del maestro D. Pantaleón Díaz Toledo, jubilado de Tembleque (Toledo), y, por lo tanto, con gran perjuicio para éste, que no ha percibido haberes en tanto tiempo, el vocal de dicha Junta y maestro de esta corte, D. Manuel Cortés y Cuadrado, velando por el interés de sus compañeros y de la Junta á que pertenece, ha logrado comprobar la inexactitud de tales afirmaciones.

La instancia del Sr. Díaz Toledo solicitando clasificación está fechada por el propio interesado en 5 de julio de 1915, como asimismo su hoja de servicios; la partida de bautismo lleva fecha de 12 de marzo de 1915 y la comunicación remitiendo el expediente la sección administrativa de Toledo fecha 21 del actual, ingresando en dicha Junta el 24 del corriente.

Todo ello prueba que el único causante del retraso es el propio interesado, puesto que la misma sección de Toledo sólo retuvo el expediente desde el 12 de julio de 1915 (fecha del sello de entrada en aquella oficina) hasta el 21 de los mismos, fecha de la remisión.

Universidades.

Han sido nombrados: D. Joaquín Portela, catedrático numerario de enfermedades de nariz y laringe de la Facultad de Medicina de Cádiz; D. Jaime Peyré, de Dermatología y Sifilografía; D. José A. Barraquer, de Oftalmología, y D. Francisco de Sojo, de enfermedades de nariz, oídos y laringe, todos de la Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona.

—Se ha mandado á la Gaceta, para su publicación, la lista de opositores admitidos para proveer las plazas de profesores de Dibujo geométrico y artístico y corte y confección de prendas de las clases de adultas; estas oposiciones se verificarán en la Escuela Superior del Magisterio el próximo día 10 de agosto.



Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos.
Venta Droguerías y Farmacias.

CASA REAL



Después de despachar con el jefe del Gobierno, recibió S. M. en audiencia á los coroneles señores duque de Tetuán y Vives, y al senador Sr. Prado y Palacio.

Con motivo de celebrarse ayer la fiesta del santo de la Infanta Beatriz, la Corte ha vestido de media gala.

Se han dirigido á Santander muchas felicitaciones para la augusta niña.

También celebraba sus días la Infanta doña Beatriz, esposa del Infante D. Alfonso, que recibió telegramas de felicitación de las Reinas doña Victoria y doña Cristina, y de los Infantes.

La augusta señora fué cumplimentada por el general Bascaran.

Asimismo se han dirigido felicitaciones por los Reyes y los Infantes á la Princesa Beatriz de Sattenberg, madre de la Reina doña Victoria.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 34.

UN PERIODISTA ILUSTRE

ROMULO DE MORA

Después de haber pasado una breve temporada entre nosotros, dentro de pocos días embarcará en Cádiz, de regreso á Nueva York, el ilustre periodista español Rómulo de Mora, director de «Pictorial Review», la importante publicación neoyorquina.

Rómulo de Mora es un caso de esas maravillosas asociaciones del talento y de la voluntad, que cuando se presentan tienen que ser lógicamente auroras de triunfo. Sus entusiasmos meridionales, regidos por las disciplinas severas y positivas del país donde reside, habían de permitirle ver domada la vida en plena juventud, y ya con la posesión de la confianza en sí mismo, percibir abiertas ante él amplias rutas optimistas.

Así, puesto al habla con uno de los más prestigiosos próceres del periodismo norteamericano, Mr. William Paul Almet, hubo de proponerle la atrevida empresa de crear la edición española de «Pictorial Review», y aceptada la idea, esa hermosa revista apareció inmediatamente como faro y guía de las colectividades hispanoamericanas.

«Con la gloriosa tenacidad de los conquistadores de hace cuatro siglos—escriba un periódico americano.—Rómulo de Mora ha clavado la bandera española en Nueva York, cerebro de América, para que allí se rinda el homenaje merecido.»

Y el homenaje está siendo sincero y brillante, tanto que gracias á la labor de Rómulo de Mora se van descubriendo los fondos de simpatía que el pueblo norteamericano siente por nosotros, simpatías que cada vez aspiran á ser más expresivas y docuentes, como en una noble rectificación de pasadas incomprensiones y de errores funestos. Esa es la obra meritoria del ilustre periodista, y esa una de las significaciones principales de «Pictorial Review», publicación que, dedicada preferentemente á la mujer y en la que colaboran nuestros escritores más notables, difunde en los hogares de toda América el pensamiento y los ideales españoles, trayendo á su vez hasta nosotros los latidos de aquellos grandes pueblos jóvenes y fuertes.

Y al saludar en Rómulo de Mora á un denodado representante de nuestra cultura en el otro lado del Atlántico, estamos obligados á transmitirle, con nuestro efusivo estímulo, nuestro aplauso incondicional.

INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

REPARTO DE CARTILLAS

En el magnífico primer parque de bomberos del paseo de Santa Engracia se congregó anteayer á los obreros de todos los servicios municipales para el reparto de cartillas del Instituto Nacional de Previsión, abiertas por el Ayuntamiento á favor de sus jornaleros.

El patio central del edificio se hallaba convenientemente engalanado y presidió el acto el Sr. Sanz Escartín, gobernador civil; el director general de Obras públicas, D. Abilio Calderón; y el alcalde, Sr. Prast, acompañados en el estrado los Sres. Herrera, presidente de la Junta local de Reformas Sociales y organizador del acto; Silvea, Martín Arias, Antón, Mora, García Ormaechea, Aznar, Forcat, Gómez Latorre, Shaw y los jefes de servicios municipales, Sres. Lorite, Monasterio, Sol, Madrigal, García Tejero y Lorente de Urraza.

Se procedió á la distribución de 479 cartillas á los jornaleros nombrados durante el año, siendo con éstas 3.636 las que lleva ya abiertas el Ayuntamiento de Madrid desde el año 1910, en que comenzó esta nobilísima tarea, merced á la cual, además del 40 por 100 del haber pasivo que las Cajas municipales abonán á los jornaleros á los sesenta y cinco años de edad, se completa la pensión de retiro necesaria en las cartillas del Instituto Nacional de Previsión abiertas por la Corporación municipal.

El Sr. Mora, en representación del Instituto de Reformas Sociales, hizo notar la importancia de la labor realizada por el Ayuntamiento, y por la que los obreros municipales se hallaban atendidos por el Municipio, como era de desear lo estuviesen todos los demás

obreros por las respectivas corporaciones, señalando la importancia que para la tranquilidad y el porvenir del obrero reviste el aseguramiento de recursos para el retiro de la vejez.

D. Abilio Calderón, como representante del Instituto Nacional de Previsión, felicitó al Ayuntamiento por el ejemplo que daba en materia de previsión obrera, y significó el agrado con que veía el Instituto Nacional de Previsión actos como el que se celebraba, que eran un estímulo y señalaban caminos de alta trascendencia social para el mejoramiento de la clase obrera y del país en general.

El Sr. Prast manifestó que no quería ostentar su representación de autoridad en esta ocasión, sino mostrarse sólo como patrono de los obreros municipales, estimando que este dictado significaba fraternidad por sus trabajadores, y en este sentido, á la vez que encareció la reivindicación de justicia que significaba la concesión del retiro para los obreros, que el Ayuntamiento con tanta constancia venía realizando, recomendó á los obreros cooperasen á esta empresa con todo entusiasmo, pues en las cartillas que se les entregaba llevaban la redención y la tranquilidad de su vejez y el porvenir de sus familias.

Y por último, el Sr. Sanz Escartín, en elocuente discurso, puso término á tan simpática reunión haciendo calurosas felicitaciones de la importancia de estos actos de previsión. A la vez hizo cumplido elogio de los esfuerzos que se venían realizando en la esfera municipal para perfeccionar algunos servicios, entre los cuales señaló el meritosísimo Cuerpo de Bomberos, y exhortó á todos á cooperar en esta importante obra social.

Terminada la distribución de cartillas á los obreros, que en gran número concurrieron, se realizaron, por la sección del Cuerpo de bomberos afecta al primer parque, brillantes ejercicios de salvamento y extinción, desfilando el material automóvil recientemente adquirido, y los coches correspondientes al servicio, siendo visitadas también todas las dependencias del parque, cuyo jefe, Sr. Monasterio, fué felicitado por todos por el estado de extraordinaria brillantez en que ha colocado á tan simpático Instituto.

Concurrió al acto la banda del Colegio de Nuestra Señora de la Paloma, que ejecutó un concierto durante la ceremonia.

Junta provincial de subsistencias

Acuerdos adoptados.

La Junta provincial de subsistencias se ha reunido ayer jueves, bajo la presidencia del señor gobernador civil, habiendo acordado autorizar al alcalde de Villa del Prado para que invite á los poseedores de trigo en aquel término municipal á enajenarlo, con destino al consumo público, á los precios corrientes, suspendiendo por ahora todo acuerdo respecto á incautación.

La Junta ha estudiado también la posibilidad de que sean necesarias medidas de excepción por parte del Gobierno para impedir el alza excesiva de los cereales, que si siempre debe ser vigilada por las autoridades, en circunstancias anormales, como las presentes, no puede ser consentida.

La próxima reunión se dedicará especialmente al examen de este particular, en vista de los datos pedidos á la sección Agronómica de esta provincia.

BAÑOS DE CARLOS III (TRILLO)

Informes: Fonda de los Leones, Carmen, 30.

La rebaja de tarifas de tranvías

Una reunión.

Previamente convocados por la Comisión gestora del Puente de Vallecas, se reunieron anteayer en la Cámara de la Propiedad representaciones de todas las barriadas extremas de Madrid, para ésta dar cuenta de sus gestiones en general y en particular de la entrevista celebrada con el director de la Compañía de tranvías.

Explicada por la misma sus gestiones y la impresión recibida en la entrevista celebrada con el director, los reunidos discutieron la campaña á seguir en caso de que ésta no conteste satisfactoriamente y en el plazo fijado.

Intervinieron en la discusión el Sr. Puliño y D. César Donoso, por los Cuatro Caminos; el alcalde de Carabanchel Alto, por el pueblo que representa; Quintas y otros, por las Ventas, y Somoza y Cano, por la Comisión gestora del Puente de Vallecas. Después de discutir ampliamente, y en virtud de las razones aducidas por la Comisión, se acordó: primero, esperar la contestación que la Compañía da al dictamen hasta el 15 de agosto, fecha fijada por la misma; que si para esa fecha ésta no cumple la palabra empeñada, hacer una campaña que obligue á la misma á dar contestación satisfactoria, y para lo cual se publicará una hoja y se darán mitines, á los cuales serán invitadas las entidades que firmaron el plebiscito, y, por último, hacer una visita al alcalde de Madrid para poner en su conocimiento estos acuerdos y solicitar su cooperación, así como la de los concejales.

De desear es que asunto de tanto interés sea resuelto lo antes posible.

La Comisión ha visitado ayer al alcalde para darle cuenta de los acuerdos, manifestándole el Sr. Prast que el director de la Empresa del tranvía se encuentra en París, con el Consejo de Administración, estudiando el asunto.

Interesa saber á la clientela de la antigua Casa J. Giralt Laporta, antes Fuencarral, 55, Madrid, su traslado en casa propia á la Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía) y almacén provisional en la calle de Caballero de Gracia, 48.

UNA DESGRACIA

Accidente al embajador inglés

El embajador de la Gran Bretaña, sir Arthur Hardinge, fué anteayer víctima de un sensible accidente que, por fortuna, no tuvo las graves consecuencias que pudo ocasionar, pero del que resultó con contusiones de alguna importancia el mencionado diplomático extranjero, que cuenta en Madrid con numerosos amistades y generales simpatías.

Sir Arthur Hardinge bajaba en el ascensor de la Embajada, situada, como es sabido, en la calle de Fernando el Santo, y cuando creyó que el aparato había llegado al final, abrió las puertecillas y quiso descender. Pero había sufrido una lamentable equivocación, porque el ascensor no había llegado todavía al piso inferior, aunque sólo faltaba muy corta distancia.

El embajador de Inglaterra se apeó, pues, creyendo que estaba á ras del suelo y, perdiendo el equilibrio, vino á caer con violencia sobre el pavimento.

Por fortuna, el ascensor se había quedado detenido al abrir el embajador las portezuelas, y se evitó con esto que la desgracia fuese mayor.

El portero de la Embajada y algunas personas más acudieron en auxilio de sir Arthur Hardinge, que estaba inmóvil sobre el pavimento.

A consecuencia del golpe recibido había sufrido una violenta conmoción cerebral. Inmediatamente fué llevado á sus habitaciones, donde se le prestó asistencia facultativa, lográndose verle reanimado y en satisfactorio estado poco después.

Aparte de la conmoción sufrida sólo había experimentado en la caída algunas contusiones de poca importancia.

Ayer mañana se hallaba bastante mejorado el embajador.

Lamentamos vivamente el percance sufrido por sir Arthur Hardinge y celebraremos su pronta y total reposición.

Lo que dice el Sr. Dato.

Ayer mañana, después de despachar el señor Dato con el Rey, y de regreso en su despacho oficial, tuvo noticia de un accidente de que anteayer á última hora fué víctima en su propio domicilio el embajador de Inglaterra en esta corte.

El jefe del Gobierno, inmediatamente que de ello tuvo conocimiento, se trasladó á la Embajada británica, en donde el consejero de la misma le informó de lo sucedido.

Esto fué que cuando el embajador se dispuso á abandonar la casa, sin duda para dirigirse á dar un paseo, y bien por una distracción, ó por defecto de vista, creyó que el ascensor se encontraba colocado á la altura del piso de que salía, y al echar un pie cayó desplomado por el hueco de la escalera.

El golpe que recibió fué tremendo, alarmando en extremo al personal que había en la Embajada en dicho momento, el cual creyó que sus consecuencias eran de una gravedad extrema.

Avisados los médicos, le hicieron la primera cura, comprobando que el embajador presentaba unas contusiones en la cara, una herida en el cuello, que exigió algunos puntos de sutura, y otras lesiones en la cabeza.

Los temores que en un principio se abrigaron han sido desvanecidos por los médicos.

Estos, en la visita que ayer mañana hicieron al lesionado, han dicho que éste no ofrece peligro ninguno, y que con varios días de cama podrá llegar á una curación pronta.

El embajador ha tenido alguna fiebre. El Sr. Dato expresó al consejero de la Embajada el sentimiento del Gobierno por dicho accidente, y tan pronto como se encontró de nuevo en la Presidencia, telefonó á Palacio para que fuera informado el Rey de lo ocurrido.

A la esposa del embajador, que se encuentra en estos momentos en Londres, se le ha telegrafiado dándole cuenta del accidente.

Nota de la Embajada.

La nota que la Embajada británica ha publicado ayer referente al tristísimo accidente dice así:

«El embajador de S. M. británica tuvo la desgracia de sufrir anoche un accidente de alguna gravedad, por haber traspasado la puerta del ascensor cuando no se encontraba en su sitio este último, circunstancia que no observó S. E. por ser algo corto de vista y estar el local algo oscuro.»

Afortunadamente, el hecho ocurrió en la planta baja de la Embajada y la distancia de la caída no fué grande: unos cuatro metros de altura.

Su excelencia ha sufrido algunas contusiones y conmoción general.

Su estado esta mañana era relativamente satisfactorio, y se espera que su restablecimiento será rápido.»

EL TEATRO REAL

El ministro de Instrucción pública ha firmado ayer la real orden de rescisión del contrato del teatro Real.

En ella se dispone también que el Estado se incaute de la fianza que tenía depositada la Empresa.

La rescisión de este contrato, con pérdida de la fianza para los actuales empresarios del teatro Real, es una medida que se ha impuesto al conde de Esteban Collantes, en justa defensa de los intereses del Estado, pues después de las varias cesiones del contrato que se han hecho á partir del primitivo, y de las facilidades que siempre encontraron en el ministerio los concesionarios, es notorio que no se han cumplido las cláusulas del pliego de condiciones, obligando al ministro á tomar esa determinación.

LOS TEATROS

Las Haciendas locales, en inminente ruina

Dos meses hace que se celebraron en el Ateneo de Madrid unas conferencias científico-económicas, exponiendo y probando la necesidad urgente de nutrir con recursos propios y efectivos las haciendas de los Municipios rurales...

Una numerosa Comisión de representantes de Ayuntamientos de España, a la que acompañaban ex ministros, senadores y diputados, visitó a los señores Presidente del Consejo, ministros de Hacienda y Gobernación...

La buena voluntad en implantar la equidad, el deseo de hacer justicia, como se nos ofreció por los gobernantes, a quienes visitamos, no se ve llegar por parte alguna.

Entretanto, se hace tan difícil y precaria la vida municipal, que sólo a espíritus fuertes les es dable seguir al frente de los Ayuntamientos rurales.

Pocos días ha decía el ilustre y bondadoso Presidente del Gobierno, Sr. Dato, que era en los momentos presentes condición patriótica...

Pues bien; los pueblos rurales no vislumbran por parte alguna esas determinaciones patrióticas, que son las de la nación misma, sino que, por el contrario, cuantas resoluciones dicta, lo hace en favor de los hacendados forasteros...

Esas reales órdenes anteriormente citadas, que sólo favorecen a los grandes terratenientes, a los privilegiados, a los oligarcas, con las cuales se está matando la vida municipal y la provincial por una burocracia monstruosa...

Más de dos años llevan los Ayuntamientos rurales, que de momento sólo demandan, como acto de justicia y patriotismo, una sencilla disposición que les permita confeccionar un solo reparto para cubrir las atenciones de su déficit local...

Y pensar que esos mismos elementos privilegiados y mimados por el Poder central son «los mismos patriotas» que han dejado de concurrir al empréstito nacional!

¿Qué a estas alturas y época tengamos que pedir justicia e igualdad en los tributos es vergonzoso!

¡Pobre España! ¿Cuándo quedará redimida de tanta injusticia y egoísmos?

Medite y resuelva pronto y seriamente el Gobierno lo que debe hacer, si son verdades sus propósitos de salvar y regenerar la nación.

INOCENCIO LUCEA

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Supernumerario.

Pasa a esta situación el capitán de Infantería D. Segismundo García.

Matrimonios.

Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al teniente coronel D. Braulio Rodríguez, capitán don Juan Cortázar y D. Cristeto Quesada...

Retiros.

Han sido concedidos los retiros siguientes: para Barcelona, al teniente coronel de Ingenieros D. Juan Ortega; para Madrid y Lugo, a los maestros de obras militares D. Julián Baños y D. Antonio Sánchez Illescas...

este instituto y de la escala de reserva don Juan López García.

Destinos.

Fué destinado a la Fiscalía del Consejo Supremo de Guerra y Marina el coronel de Infantería D. Olegario Díaz; al regimiento de Infantería del Rey, el capitán D. Miguel Estévez...

Ayudantes.

Nombráronse ayudantes de campo del capitán general de Canarias a los capitanes de Infantería D. Enrique Cortés y D. Enrique Cantalops, y el de Caballería D. Mariano Murga.

Idem del general en jefe de África al teniente coronel de Estado Mayor D. Carlos Molins.

ASUNTOS DE MARINA

Viaje del ministro.

Hoy, a las diez y siete y treinta, saldrá en el correo expreso para Santander el ministro de Marina, general Miranda, en cuya población esperará a S. M. el Rey, como ministro de jornada.

Acompaña al ministro su secretario particular nuestro querido amigo el ilustrado capitán de corbeta D. Xavier Salas.

Destinos de embarco.

Embarca en el cañonero Don Alvaro de Bazán el maquinista oficial de segunda don Matías Cobas; en el Pelayo, D. Abelardo Ramos; en el Reina Regente, D. Felipe Mariner; en el España, D. José López; en el Carlos V, D. José Garofano; en el Cataluña, D. José Ripoll; en el Osado, D. Manuel Escudero...

Licencia.

Concediése licencia al condestable D. Luis Martínez.

Contramaestres.

Asignóse a la sección de Ferrol al segundo contramaestre D. Fernando Tojo. Concediése licencia al contramaestre mayor de primera D. Juan Díaz.

CÉDULAS PERSONALES

El día 31 de este mes termina la prórroga concedida para la adquisición de cédulas sin recargo. Cuantos dejen pasar dicho plazo, incurrirán en la penalidad del duplo de su valor...

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 28, Día 29. Lists various public funds and their values on two consecutive days.

Publicaciones de actualidad

ABOGADOS DEL ESTADO

Para las próximas oposiciones recientemente convocadas, las CONTESTACIONES editadas por la Casa HIJOS DE REUS están adaptadas al programa último. Si hubiera variantes, se editará rápidamente un apéndice.

EL TEATRO EN SAN SEBASTIAN

Un teatro, un empresario y una actriz

El teatro Victoria Eugenia es un hermoso coliseo que, como muchos hombres en este pálido mundo, no tiene más que fachada. Contemplado al exterior, es un edificio de armoniosas proporciones, líneas elegantes y agradable conjunto a la vista.

Pues bien, lector, este teatro es, desde su inauguración, el feudo de un hombre que se llama D. Federico Ferreirós.

Ferreirós no es un hombre de teatro, ni persona que directa o indirectamente tenga nada que ver con el arte en cualquiera de sus múltiples manifestaciones. Dedicado durante varios años a la explotación del cinematógrafo...

Aunque mi deber, como el de todos los que debemos velar por los fueros del teatro, sería reprobar este acto, no me atrevo a hacerlo, puesto que ya he dicho que Ferreirós no es más que un negociante, y su negocio está en la explotación de la película.

Ha dicho no sé quién que San Sebastián es en verano una inmensa fonda; el teatro Victoria Eugenia, por no salirse de esta regla, ha tenido también durante los veranos unos huéspedes fijos, que usufructuaban su escenario durante un par de meses...

Y así, en este turno pacífico de la comedia fofoya y la película truculenta, pasaron dos, tres, cuatro años...

Pero de pronto, un viento de fronda ha soplado sobre el teatro Victoria Eugenia; este año, en lugar de la compañía de Lara, pasarán por aquel escenario diferentes compañías: la de Loreto Prado y Chicote en agosto, la de María Guerrero durante la primera quincena de septiembre...

Y para que la transformación del teatro fuera completa, durante el mes de julio, en lugar de la película, se han cultivado allí las variedades.

Decir que los números que figuran en los programas son buenos, sería faltar a la verdad; callarse que son malos, sería hipocresía, de la que no quiero ser reo. Los artistas que nos ha presentado Ferreirós son deficientes o francamente malos...

Cuando el pasado invierno vi por primera vez a Raquel Meller trabajar en el teatro Roma, pensé dedicarle unas líneas para demostrar a los que creen que yo sólo saco a relucir defectos que también se prodigan las alabanzas cuando me parecen justas y merecidas.

entonces se sucedían diariamente y mis deberes profesionales me impidieron hacerlo a su debido tiempo, y como el artículo periodístico requiere ante todo oportunidad, Raquel Meller se fué de Madrid sin que yo realizara mi propósito.

El género de variedades entre nosotros está todavía en un período embrionario. Mientras en el Extranjero hay verdaderas artistas dedicadas al couplet, en España las que a este trabajo se dedican suelen ser mujeres bonitas, con poco arte y una gran dosis de desvergüenza...

Entre las artistas que a ese género se dedican hay algunas aceptables, pocas sobresalientes y una verdaderamente excepcional: Raquel Meller. Para mí, lector, esta muchacha es una verdadera actriz del gesto, digna rival de Mayol; Ivette Gilbert y Carlota Weiss.

Yo como para mí el gesto y la expresión son los elementos primordiales del actor dramático, es lógico reconocer en dicha actriz méritos tan excepcionales, que tengo que mirar con verdadera pena cómo desperdicia los mejores años de su juventud cantando canciones anodinas...

Hablando de esto con un amigo, admirador como yo de Raquel Meller, me decía que nunca podría ganar representando comedias lo que gana hoy día cantando couplets. Puede que sea cierto, no lo discuto; pero ¿acaso vamos a confundir a los artistas con los mercaderes?

¿Qué diríamos todos si por acá de lucro viéramos a Sorolla iluminando grabados, o al gran Jacinto Benavente escribiendo picecillas sicalpíticas para los teatros por horas? Yo, por lo menos, no me recataría para calificarlo de crimen artístico...

Yo no conozco a Raquel Meller; no le he hablado en mi vida, pero como crítico teatral estoy en el deber de aconsejarla noblemente, y por eso noblemente le digo desde estas columnas que no pierda más el tiempo en un trabajo indigno de sus excepcionales méritos.

En la compañía de la Princesa falta una primera actriz que comparta con María Guerrero los triunfos en aquellas obras en que haya dos papeles importantes de mujer. ¿Por qué no había de ser Raquel Meller esa actriz?

Y en cuanto a ella, si verdaderamente tiene alma de artista, olvide el dinero para no pensar sino en el arte y en la gloria. El dinero apenas si podrá brindarle un poco de felicidad en el presente; el arte, en cambio, ha de ofrecerle un nimbo glorioso en el porvenir...

IGNOTUS

Colonia escolar

Ha comenzado a organizarse la colonia escolar de niños que todos los años lleva a Salinas de Ovedo la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

El eminente doctor Tolosa Latour, inspector de Sanidad del citado establecimiento de enseñanza, ha reconocido minuciosamente a los colonos de años anteriores y ha elegido los que han de ocupar las plazas vacantes.

La colonia, dirigida como en años anteriores por D. Teodosio Leal, saldrá de Madrid el día 2 del próximo mes de agosto en el correo de Asturias.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

CHISMOGRAFIA

La boda de la Argentina.

El corresponsal de «La Publicidad», de Barcelona, en Buenos Aires, D. Arsenio Vila, comunica la siguiente noticia al colega de Barcelona:

«La Argentina no ha perdido el tiempo en Buenos Aires. Empezó por enloquecer al público con sus bailes sorprendentes, y acabó trastornando la cabeza de un portefeño enriquecido, con el que se ha casado legalmente. Continúa, sin embargo, en el trabajo con más ahínco que antes, desde que no quiere quedar postergada por el hecho de que otras artistas del baile y la tonadilla han invadido los escenarios de la capital, regateando la gloria y dinero a los más aventajados.»

Resurrección Quijano.

Resurrección Quijano, que se halla en Santiago de Chile, ha estado enferma de gravedad.

Ya restablecida, ha reanudado sus tareas con «La gatita blanca».

NETILLAS

Gran Teatro. (El más cómodo y fresco.) Hoy viernes tendrá lugar el debut del notabilísimo transformista Donnini, que hace nueve años no trabaja ante el público madrileño, y que en su actuación en Madrid alcanzó un triunfo brillantísimo.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto a la venta el boceto trágico en un acto y en prosa «Cena de amor», original del distinguido escritor D. Gonzalo Valero Martín, y que con tanto éxito se estrenó en el Coliseo Imperial recientemente.

Mortalidad de los niños

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Sáez de Quejana manifestó ayer tarde que el ministro de la Gobernación había decidido, de acuerdo con el Presidente del Consejo, prolongar su permanencia en San Sebastián.

Emprenderá el Sr. Sánchez Guerra su regreso en la noche del sábado para llegar a Madrid el lunes por la mañana.

También dijo que los elementos de la Casa del Pueblo de Madrid habían solicitado autorización para celebrar un mitin el domingo próximo, a las diez de la mañana, con objeto de protestar contra la conducta del Gobierno respecto a la limitación del derecho de reuniones públicas.

Comunicó además a los periodistas que el sábado comenzará a hacer uso de la licencia que le ha sido concedida el alcalde de Madrid, encargándose de la Alcaldía el primer teniente de alcalde, Sr. Alvarez Arranz.

El gobernador de Guadalajara telegrafía que, acompañado del presidente de la Diputación, del alcalde de la capital y del ingeniero de Obras públicas, ha visitado el pueblo de Chiloeches, apreciando personalmente los daños que en casas particulares, como en las carreteras, ha causado la tormenta de ayer tarde.

Encarece la necesidad de que por el Gobierno se tomen medidas para reparar en lo posible los perjuicios causados.

En la provincia de Ciudad Real ha sido detenido un individuo, autor de un incendio que ha causado pérdidas de consideración en una finca de campo.

Esta tarde, y no por la mañana, como se había dicho, marcha a Santander el señor ministro de Marina.

El de Hacienda saldrá de Madrid de un día a otro.

En esta corte sólo quedarán del Gobierno, dentro de pocos días, el Presidente y los ministros de Gracia y Justicia, Guerra y Fomento.

Este último se encuentra instalado en la Moncloa, y en atención a la desgracia de familia que sufrió recientemente no irá este año a Fuenterrobledo, que es donde pasaba los veranos.

Ayer se ha firmado en Valladolid la escritura en que aquel Ayuntamiento cede al Estado los terrenos en que habrá de construirse la nueva Casa de Correos de dicha capital.

En Calahorra se ha desencadenado ayer una fuerte tormenta, que ha inundado los campos, destruido algunas cosechas y herido a una niña.

FIESTAS DE SANTIAGO

Concierto en la plaza de España.

Hoy viernes, de diez a doce de la noche, amenizará la velada en la plaza de España la laureada banda de Carabanchel, que obtuvo el primer premio en el concurso último celebrado en el Retiro.

La mejor agua de mesa
MINERAL, DIGESTIVA, GASEOSA, LITINICA, disolvente del ácido úrico, es la preparada con las
LITINADOS TAPIS
LA BEBEN
LOS SANOS para preservarse de las enfermedades.
LOS ENFERMOS como agua de régimen en sus dolencias.
Recomiendase su uso en el tratamiento de la GOTA, REUMATISMO, CÁLCULOS, enfermedades del ESTOMAGO, HIGADO Y RIÑONES, la DIABETES y en los COLICOS HEPATICOS Y NEFRITICOS.
Caja de 12 litinados para 12 litros de agua, 1 PESETA.
Farmacia Moderna, Hortaleza, 110; y demás farmacias.

ORO Y PERLAS
Plata, platino, brillantes, alhajas antiguas y modernas, paga todo su valor la casa Pérez Hermanos, Zaragoza, 2, y Fresa, 2.

ABOGADOS DEL ESTADO
Convocadas oposiciones a este Cuerpo para el 15 enero próximo, se abre preparación desde 1.º Septiembre, en la antigua Academia del Abogado del Estado, Sr. González Bocos. Obra en 6 tomos.—Dirección: San Marcos, 3, y Serrano, 51.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 17 de 4 a 7.
TELÉFONO 4.942

OPOSICIONES A LA JUDICATURA
Contestaciones programa, por D. B. Campos, Dr. del Coto del Opositor, y D. M. Ceballos, del Hospicio de Madrid, 2.ª pral.—Provincias, 33, por certificados semanales.—Programa, 1.—Preparación médica en 1.º agosto varios pliegos de Civil, Penal y Procesal.—Princesa, 14 pl. De 8 a 2.

A TODO EL MUNDO
Usad «COR» en el piso de las alparagatas. Las impermeabiliza y hace aumentar considerablemente su duración. Economiza mucho dinero: 30 céntimos más para un par.—Concesionario: Juan Megiro, Fuentes, 1.—Depositorio: G. Farrás, Drogueria: Imperial, y 11.—Madrid.
De venta en toda clase de establecimientos.

LA FORESTAL DE URGEL
Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA); FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA-BLANCO. CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.
PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.
Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22.
BARCELONA
Apartado de Correos 165.—Teléfono 978.
Telegramas: BACHSPAPEL
Telefonemas: BACHSPAPEL

VALDELASIERRA
Colonia de verano.—Los Molinos-Guadarrama. Fonda Restaurant, precios módicos.—Servicio de coches.—Hoteles de alquiler, amueblados, para familias.—Informes: Camisera New England, Carrera de 5 a Jerónimo, 29.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificado médicos a disposición de los clientes.
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES LAS PROPIEDADES DEL
KEFIR
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Genitalina
Cura radical de la
IMPOTENCIA
y de la
DEBILIDAD GENERAL
Precio en España: Ptas. 10 el frasco
EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Depósito general: FARMACIA COIPEL, Barquillo, 1. MADRID

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES
DUNLOP
AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

ACADEMIA MISOL Preparatoria para ingenieros de Caminos, Canales y Puertos
Director: FELIX ALONSO MISOL, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Curso comienza el 1.º septiembre. Se remiten folletos conteniendo instrucciones detalladas, reglamentos y programas. Alumnos externos e internos. Magdalena, 2-2ª, Madrid.

TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN
ALHAMA DE ARAGON
Magníficos establecimientos restaurados y ampliados. Aguas muy eficaces contra reumatismo, artritis, neurastenia, etc. Grandiosa cascada, única en el mundo para curación vías respiratorias. Gran lago navegable. Estancia ideal. Delicados parques. A cuatro horas y media de Madrid. Trenes rápidos. Estación en la misma propiedad. Pensión completa, desde 6 pesetas. Informes: Pallarés, Bolsa, 2. (Antigua Bolsa.) Madrid.

Baños de Paracuellos de Giloca
ESPECIALES PARA LA ESCROFULA, HERPES Y ARTRITISMO
Grandes excursiones en automóvil al Monasterio de Piedra.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS DE MADRID
OFICINAS: Paseo de los Pontones, núm. 2.
Esta Sociedad admite proposiciones hasta el día 5 de agosto próximo, para el suministro de paja de trigo por dos años, con destino al ganado de la misma.
El pliego de condiciones se hallará de manifiesto en las oficinas de dicha Empresa a disposición del que desee informarse de su contenido.

AGENCIA CORTÉS
Jacometezo, 50, primero. Teléfono 1.330, Madrid.
PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

CAFES
Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla, Moka, Caracolillo P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo. Plaza Santa Ana, 12

35 - PESETAS - SEMANALES
(Garantizadas por contrato) Ganan señoras y caballeros elaborando por nuestra cuenta sin necesidad de salir a la calle, facilísimos artículos de actualidad, sensacionales. Gratis recibirán instrucciones detalladas, muestrario, etc., escribiendo: «Establecimientos Industriales Lisbo-nenses, Lisboa (Portugal)»

EN LA GRANJA
GRAN HOTEL VEGA
Abierto de 1.º de julio a fin de septiembre; esmerado trato. Precios moderados. Jardín, Casa de baños.
BANDEJAS
populadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, yendo baratos. Antigua Platería de López—4, Zaragoza, 4.

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 5. Y P.º MAYOR, 31. Teléf. 2.241
Tuberías de acero usadas para agua y cercados J. Rivera, San Justo, 1.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas
del Monte.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE
es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

MARIN
Baños grandes y hermosos, a 7 duros. Duchas, a 3 pts. Toos ingleses, de una pieza. Baños esmaltados, ingleses y alemanes. Utensilios de cocina, hierro, aluminio, etc. Frigoríficos. Invernaderos de viaje y fiambreras de todas clases. MARIN, 12, Plaza de Herócloros, 12 (esquina a San Felipe Neri).

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS
Carmen, 18, Teléf. 123, Madrid
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

ANUNCIOS
Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la MONTERA, 19, PRAL.
Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.
También se reciben, Esquelas de defunción y aniversario
MONTERA, 19, pal. Teléfono 587 (antes Alcalá, 6). MADRID

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galdones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

ABANICOS SOMBRILLAS BASTONES
Vean ustedes los selectos modelos de estos artículos, que por ampliación de negocio liquida la Casa Vélez con enormes rebajas.
Puerta del Sol, 15.
Permuta fijas, sillas alredores Madrid, por otras en provincias, convenientes; valor, 20 a 30.000 duros. Escriban: X, La Prensa, Carmen, 18

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galdones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galdones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galdones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galdones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado - Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.
Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. San- tiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguera, Montería, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación; cédicas al doctor de viente, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la par-tisela, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granes infecciosas, crisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes:
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ULTIMOS MESES
¡Ojo! Líquido con precios marcados a la mitad de su valor: Alhajas, antigüedades, máquinas de coser, paraguas, relojes y objetos para regalo, por traslado a Prado, 5. Desengaño, 17, tienda.

CALZADOS.-LIQUIDAMOS
como todos los años, todos los géneros a precios baratísimos.—Les Petis Suisses, Fernando VI, 17.

EL EXCMO. SEÑOR Don Francisco de Paula Retortillo CONDE DE ALMRAZ
Falleció el día 10 de diciembre de 1890
Y LA EXCMO. SEÑORA Doña Mercedes Diez de Retortillo CONDESA DE ALMRAZ
el día 30 de julio de 1887
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en las iglesias de San Pascual y en la de Jesús, se aplicarán en sufragio de las almas de dichos finados.
Sus hijos ruegan a sus amigos los encomienden a Dios. (7)

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galdones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galdones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA